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Β συνάντηση του Νταβός καταγράφεται στη λαϊκή συνείδηση ως 
σημαντική επιτυχία του Έλληνα πρωθυπουργού και της εξωτε
ρικής μας πολιτικής. Η αλλαγή κλίματος στη σχέση μας με την 
Τουρκία συντελεί αναμφισβήτητα στην απομάκρυνση του πο
λέμου από την περιοχή. Ιδιαίτερα όταν αυτή η αλλαγή κλίμα

τος συνοδεύεται από δυο ουσιαστικές συνιστώσες:
Πρώτο, ότι δεν δεσμευτήκαμε, ούτε υπαναχωρήσαμε σε κανένα από τα 

μεγάλα εθνικά μας ζητήματα.
Δεύτερο, ότι το «μη πόλεμος» διασφαλίζεται με διατήρηση της ετοιμό

τητας και της αμυντικής ικανότητας της χώρας μας.
Σε πείσμα των επικριτών της συνάντησης, κανένα εθνικό θέμα δεν τέθηκε 
καν σε διάλογο. Πολύ περισσότερο δεν υπήρξε καμία διαπραγμάτευση. 
Και ηχεί τουλάχιστον παράτονα ο ισχυρισμός της αξιωματικής αντιπολί
τευσης ότι ακολουθούμε την πολιτική της ΝΔ όταν η θέση της ήταν όχι 
μόνο άμεσος διάλογος για όλα αλλά και με τη διαιτησία του ΝΑΤΟ. Αντί
θετα δεν περνά απαρατήρητο ότι στο κοινό ανακοινωθέν αναφέρεται α
κριβώς η ανάγκη να απομακρυνθεί κάθε ξένη παρέμβαση στις ελληνο
τουρκικές διαφορές.

Υπήρξε μια συζήτηση καλής θέλησης, καταγραφής προβλημάτων και 
ανίχνευσης προθέσεων, που βρήκε και ουσιαστικό αντίκρυσμα στην αλ
λαγή κλίματος.

Ασφαλώς, είναι νωρίς ακόμη να μιλήσουμε για την εμπέδώση αυτού του 
κλίματος μακροπρόθεσμα και για την επίλυση των ανοιχτών θεμάτων, γιατί 
είναι γνωστό ότι τόσο οι εξελίξεις όσο και οι δυνάμεις που εμπλέκονται 
σ' αυτές, χαρακτηρίζονται συχνά από έντονη ρευστότητα και εσωτερικές 
αντιθέσεις. Η προοπτική πάντως θα εξαρτηθεί σε μεγάλο ποσοστό από 
τη στάση και τα συγκεκριμένα δείγματα γραφής της τουρκικής πολιτικής 
σε άμεσα και κρίσιμα θέματα όπως οι παραβιάσεις στο Αιγαίο και το μέλ
λον των στρατευμάτων κατοχής στην Κύπρο.

Σε κάθε περίπτωση, όμως, η συνάντηση στο Νταβός είναι ένα σημαντι
κό βήμα που στη συγκεκριμένη συγκυρία και ιεράρχηση των εθνικών μας 
θεμάτων συμβάλλει ουσιαστικά στην εφαρμογή της εθνικής μας στρατη
γικής.
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Η "Ενημέρωση" είναι έκδοση του 

Ε.Γ. της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ. Για τα  κεί
μενα που περιέχουν σχολιασμό, το 
Ε.Γ. δε φέρει κατ' ανάγκη την ευθύ
νη.

Η "Ενημέρωση" συντάσσεται από 
συντακτική επιτροπή με τη συνεργα
σία των Επιτροπών Οργανωτικού, 
Διαφώτισης και Τύπου.
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Η "Ενημέρωση" είναι μια νέα μη

νιαία έκδοση της κεντρικής καθοδήγη
σης του ΠΑΣΟΚ που θα περιέχει σύν
τομα και περιεκτικά κείμενα γ ια  τρέ
χοντα ιδεολογικά και πολιτικά θέμα
τα, γ ια  την πολιτική συγκυρία, το κυ
βερνητικό έργο, κ.λπ.

Θα περιλαμβάνει άμεσες απαντή
σεις σε ερωτήματα που απασχολούν 
την κοινή γνώμη (λ.χ. τι γ ίνετα ι με τις  
βάσεις, ποια είναι η τρέχουσα εισοδη
ματική και φορολογική πολιτική, 
ποιες οι θέσεις μας γ ια  τις  συνδικαλι
στικές εξελίξεις, κ.λπ.).

Ό λ α  τα  κείμενα θα είναι σύντομα, 
περιεκτικά, με γλώσσα λιτή και άμε
ση.

Η "Ενημέρωση" αποτελεί συνέχεια 
της παλαιότερης έκδοσης του Κινήμα
τος (1985) με τ ίτλο  «1δνθήμερη Ενημέ
ρωση».

Απευθύνεται κυρίως στα στελέχη 
και ενεργά μέλη του Κινήματος, των 
Επιτροπών Στήριξης και των Συμβου
λίων Ανασυγκρότησης με σκοπό να 
τους παρέχει εύληπτο και εύχρηστο 
καθοδηγητικό και ενημερωτικό υλικό 
που θα μπορεί, λόγω του σχήματος 
και της θεματολογίας, να αρχειοθετεί
ται εύκολα και να αξιοποιείται κατάλ
ληλα.

Θα εκδίδεται σε μηνιαία βάση αλλά 
και σε έκτακτες ειδικές εκδόσεις.

Το Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ ελπίζει ότι η 
"Ενημέρωση" θα γίνει αποδεκτή α
πό τα στελέχη στα οποία απευθύ
νεται σαν ένα χρήσιμο και αποτελε
σματικό έντυπο - εργαλείο στην καθη
μερινή πολιτική μάχη που δίνουμε ό
λοι μας.

Για το Ε.Γ.

_________________________ /

Η συνάντηση στο Ντα6ός 
και οι ελληνο-τουρκικές σχέσεις

Ε συνάντηση των πρωθυπουργών της Ελλάδας και της Τουρκίας στο Νταβάς και 
το νέο κλίμα που δημιουργήθηκε με τη διαδήλωση κι από τις δυο πλευρές μιας 
θέλησης για ειρηνική πορεία και ένα νέο κεφάλαιο, αιφνιδίασε. Είναι φυσικό να 
μπαίνουν μια σειρά ερωτήματα. Μπορούμε προς το παρόν να κάνουμε τις πα
ρακάτω παρατηρήσεις:

1. Υπάρχει ελπίδα η συνάντηση του Νταβάς ν' αποδειχθεί αφετηρία για μια νέα πορεία 
στις ελληνο-τουρκικές σχέσεις. Εάν πραγματοποιηθεί μια τέτοια αλλαγή θα τροποποιήσει 
ριζικά ολόκληρο το πλαίσιο της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής.

2. Είναι νωρίς ακόμη για να εκτιμήσει κανείς την κατάσταση και να προεξοφλήσει οτιδή
ποτε. Το Κίνημα όμως πρέπει να είναι σ' ετοιμότητα για ν' ανταποκριθεί στις περιστάσεις 
ανάλογα με την έκβασή τους και ανάλογα με τις παραπέρα προοπτικές που θα διανοίγουν.

3. Είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε σοβαρά με την τουρκική πλευρά τις σχέσεις μας και 
να επιλύσουμε τα προβλήματα που υπάρχουν εφόσον επιδείξει και η ίδια στην πράξη σεβα
σμό των νομίμων δικαιωμάτων μας, προσήλωση στις επιταγές του διεθνούς δικαίου, εγκα
τάλειψη των προκλήσεων και της επεκτατικής νοοτροπίας και συγκατανεύσει σε δίκαιη λύ
ση του Κυπριακού.

4. Κανείς δεν ισχυρίζεται πως τα πράγματα είναι εύκολα. Η συμφωνία για ειρηνική λύση 
είναι ένα πρώτο καθοριστικό δεδομένο. Οι λύσεις των προβλημάτων και η μεταλλαγή από 
την εχθρότητα και τον ανταγωνισμό στη φιλία και στη συνεργασία μπορούν να επιδιωχθούν 
μέσα σ' αυτό το πλαίσιο με τόλμη αλλά και προσοχή.

Η προσοχή είναι απαραίτητη για την περίπτωση που η τουρκική στάση αποδειχθεί είτε 
ανειλικρινής είτε εκφυλισθεί, κάτω από την πίεση εσωτερικών αντιδράσεων, σε πολιτική ε
λιγμών με στόχο την άμβλυνση των ελληνικών αντιδράσεων και τη διευκόλυνση στρατηγι
κών τουρκικών στόχων, όπως η ένταξη στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα χωρίς κανένα ουσιαστι
κό αντάλλαγμα για την Ελλάδα.

5. Εκτιμάται πάντως ότι υπάρχουν αντικειμενικοί λόγοι για μια εξέλιξη της τουρκικής πο
λιτικής απέναντι στην Ελλάδα. Πρώτα απ' όλα το ευνοϊκό διεθνές κλίμα, μετά τη συμφωνία 
για τους ευρωπυραύλους, που παίζει ρόλο θετικού καταλύτη γ ια τη ρύθμιση διαφόρων πε
ριφερειακών κρίσεων. Επισημαίνονται σχετικά οι εξελίξεις και ορισμένες νέες προοπτικές στα 
θέματα του Αφγανιστάν, της Καμπότζης, σε μικρότερο βαθμό του πολέμου Ιράν / Ιράκ και 
του Μεσανατολικού, της κρίσης στην Κεντρική λατινική Αμερική και της κρίσης στην Αγκό
λα, στη Μοζαμβίκη και στη Ναμίμπια.

Υπάρχει κατά δεύτερο λόγο ο Οζάλ και η πολιτική του που συνοψίζεται στους στόχους 
του εκσυγχρονισμού, της πολιτικής φιλελευθεροποίησης στο εσωτερικό και της ένταξης στην 
ΕΟΚ. Είναι φανερό ότι η ένταση με την Ελλάδα που φθάνει μέχρι το σημείο μιας πλήρους 
πολεμικής σύγκρουσης, δεν βοηθά σε καμία περίπτωση την υποψηφιότητα της Τουρκίας 
στην ΕΟΚ, η οποία έχει άλλωστε πολύ σοβαρούς λόγους να μην επιθυμεί την ένταξή της. 
Υπάρχει επιπλέον η Ενιαία Πράξη για την Ευρωπαϊκή ενοποίηση το 1992 που θα δώσει α
φενός μεγαλύτερη συνοχή και Κοινοτική αλληλεγγύη, ενισχύοντας τη θέση της Ελλάδας, και 
θα υψώσει αφετέρου, τουλάχιστον για αρκετά χρόνια, μεγαλύτερα τείχη απέναντι σε νέους 
υποψηφίους. Υπάρχει επομένως για την Τουρκία δικαιολογημένη σπουδή να προλάβει 
εξελίξεις και να ενισχάσει κατά αναπότρεπτο τρόπο την ευρωπαϊκή της ταυτότητα.

Υπάρχει κατά τρίτο λόγο η γεωπολιτική κατάσταση που πρέπει ν' ανησυχεί σοβαρά 
την τουρκική ηγεσία. Η πολιτική του εκβιασμού και των πιέσεων εναντίον της Ελλάδας, 
στα πλαίσια του ΝΑΤΟ, δεν είχε κανένα ιδιαίτερο κίνδυνο για την Τουρκία εφόσον το παι
χνίδι παιζόταν στα πλαίσια του ΝΑΤΟ και στη χειρότερη περίπτωση έπαιρνε τη μορφή ψευ
τοπολέμου όπως έγινε με τη χούντα στην Κύπρο. Η κρίση του τελευταίου Μαρτίου έδειξε 
ότι η κυβέρνηση αυτή δεν ήταν σε καμιά περίπτωση διατεθειμένη να παίξει το παιχνίδι α
ναγκαστικά στα πλαίσια του ΝΑΤΟ ή στα όρια μιας ελεγχόμενης από πριν σύγκρουσης ή 
ψευτοπολέμου. Ο κίνδυνος επομένως για πόλεμο έγινε συνειδητή πραγματικότητα για την 
τουρκική ηγεσία, όπως επίσης ο κίνδυνος ευρυτέρων ανακατατάξεων, στην περίπτωση που 
το απευκταίον γινόταν πραγματικότητα. Υπογραμμίζουμε στο σημείο αυτό τη γεωγραφική 
απομόνωση της Τουρκίας από τους Δυτικούς της συμμάχους, ιδιαίτερα την Ευρώπη, όπως 
επίσης την περικύκλωσή της από μη φιλικώς διακείμενα κράτη.

Πρέπει να υπάρχει επομένως και στην τουρκική πλευρά η εκτίμηση τουλάχιστον στους 
πιο σώφρονες και λιγότερο φανατικούς κύκλους, ότι κοστίζει πολύ ακριβά η ελληνο
τουρκική εχθρότητα και ότι υπάρχει κίνδυνος να κοστίσει ακόμη ακριβότερα στο μέλλον 
χωρίς να υπάρχουν από την άλλη σοβαρές ελπίδες ότι μέσα από τη συνέχιση των πιέσε
ων θα είναι δυνατόν να επιτευχθούν αξιόλογοι επεκτατικοί στόχοι. Θα πρέπει να υπο
λογίζουν, αντίθετα, στο κόστος και την απώλεια των οφελημάτων που συμβαδίζουν με 
τις καλές σχέσεις.

Το κρίσιμο σημείο στην περίπτωση αυτή είναι η κάμψη της τουρκικής αδιαλλαξίας σε θέ
ματα που η τουρκική πλευρά πιστεύει ότι τα έχει ουσιαστικά «λύσει», όπως, π.χ. τα τετελε
σμένα γεγονότα στην Κύπρο. Εκεί χρειάζεται σταθερή στάση από μέρους μας κατά τρόπο 
που να γίνει αντιληπτό από την Τουρκία ότι η ειλικρινής αποκατάσταση των σχέσεων και 
το άνοιγμα ενός νέου κεφαλαίου φιλίας και συνεργασίας δεν συμβιβάζεται με κατοχή, με ε- 
ποίκους και επεκτατική πολιτική.

6. Η νέα συνάντηση Παπανδρέου - Οζάλ στις Βρυξέλλες και η αναμενόμενη στη συνέχεια 
επίσκεψη Οζάλ στην Αθήνα, θα είναι μια ευκαιρία ν' αποσαφηνισθούν οι προθέσεις και να 
δοθούν σαφέστερες ενδείξεις για τις κατευθύνσεις και τους στόχους.

2 ·  ενημέρωση



Συνάντηση Παπανδρέου - Οζάλ
Κοινή Ανακοίνωση Τύπου

Ντα6ός Ελβετίας
Δηλώσεις του Πρωθυπουργού 

προς ΕΤ — 1 και ΕΤ-2

ι Πρωθυπουργοί της Ελλάδας και της Τουρκίας συναντήθηκαν στο 
Νταβάς της Ελβετίας στις 30-31 Ιανουάριου 1988, δύο φορές, και 
συζήτησαν θέματα κοινού ενδιαφέροντος σε μια ατμόσφαιρα κα
τανόησης και καλής θέλησης.
Οι Πρωθυπουργοί παρετήρησαν ότι συσσωρευμένα προβλήματα 

που δημιουργήθηκαν με το χρόνο, λόγω διαφορετικών προσεγγίσεων, μερι
κές φορές γίνονται αντικείμενο εκμετάλλευσης από ορισμένους κύκλους. Εί
ναι απαραίτητο να μην επιτραπεί αυτό. Συμφώνησαν ότι το κλείσιμο αυτού 
του χάσματος που υπάρχει ανάμεσα σ' αυτές τις διαφορές θα απαιτήσει χρό
νο και θέληση και σκληρή εργασία.

Οι Πρωθυπουργοί εξέφρασαν τις απόψεις τους για τις ελληνοτουρκικές σχέ
σεις, εξετάζοντάς τες από μια ιστορική οπτική γωνία καθώς και την επιδείνω
σή τους με το χρόνο. Επίσης ανέπτυξαν τις θέσεις τους για την τελευταία κρί
ση στο Αιγαίο, που έφερε τις δύο χώρες στο χείλος του πολέμου, εκφράζον
τας ταυτόχρονα την αισιοδοξία τους σαν συνέπεια της ανταλλαγής μηνυμά
των μεταξύ τους.

Συμφώνησαν ότι στο εξής τέτοιες κρίσεις δεν θα έπρεπε να επαναληφθούν 
και ότι οι δύο πλευρές πρέπει να συγκεντρώσουν τις προσπάθειές τους για 
την καθιέρωση διαρκών ειρηνικών σχέσεων.

Οι δύο Πρωθυπουργοί συμφώνησαν ότι στις δυο χώρες έχει δημιουργηθεί 
ακαμψία στη σκέψη σε διάφορα κοινωνικά στρώματα σχετικά με υπάρχοντα 
ζητήματα.

Σημείωσαν ότι αυτό συμβαίνει ακόμα και στα εγχειρίδια. Σημείωσαν επίσης 
με λύπη μερικές πρόσφατες δηλώσεις επισήμων που δεν βοηθούν στη βελ
τίωση των σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών.

Οι δύο Πρωθυπουργοί επανέλαβαν τις εκατέρωθεν θέσεις τους σε θέματα 
διμερούς και περιφερειακού ενδιαφέροντος.

Παρά ταύτα, υπογράμμισαν επίσης ότι το λιώσιμο των πάγων και μια 
προσέγγιση μεταξύ των δυο χωρών θα απαιτήσει αποφασιστικότητα, επί
μονες προσπάθειες και δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης, για την επίτευ
ξη της οποίας τα δύο μέρη θα πρέπει να κινηθούν προς την κατεύθυνση ε
ξεύρεσης κοινού εδάφους, ώστε να δημιουργηθεί κλίμα ευεπίφορο για στέ
ρεες λύσεις.

Οι Πρωθυπουργοί συμφώνησαν να δημιουργηθούν δυο Επιτροπές: Η μια 
για να εξετάσει τους τομείς συνεργασίας, όπως την οικονομική συνεργασία, 
μικτές επιχειρήσεις, το εμπόριο, τον τουρισμό, τις επικοινωνίες, τις πολιτιστι
κές ανταλλαγές, και μια άλλη Επιτροπή για να καταγράφει τα προβλήματα 
και να διερευνήσει τις δυνατότητες κλεισίματος του χάσματος και να προχω
ρήσει προς την κατεύθυνση οριστικών λύσεων. Η πρόοδος των Επιτροπών 
θα ελέγχεται από τους δύο Πρωθυπουργούς. Σε σχέση μ' αυτό συμφώνησαν 
να ενθαρρύνουν και να αυξήσουν τις επαφές μεταξύ πολιτικών και στρατιω
τικών εκπροσώπων, του Τύπου, επιχειρηματιών, καθώς και την ίδρυση μιας 
κοινής επιτροπής επιχειρηματιών ή ενός κοινού Εμποροβιομηχανικού Επιμε
λητηρίου.

Οι δυο Πρωθυπουργοί επίσης συμφώνησαν να συναντώνται τουλάχι
στον μια φορά το χρόνο και να ανταλλάσσουν αμοιβαία επισκέψεις κα
θώς και να εγκαταστήσουν απ' ευθείας τηλεφωνική γραμμή. Συμφώνη
σαν επίσης ότι οι Πρέσβεις των δυο χωρών στους Διεθνείς Οργανισμούς 
πρέπει να αυξήσουν τις επαφές τους με σκοπό να βελτιώσουν τη συνεργα
σία τους.

Τέλος, οι δύο Πρωθυπουργοί εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για τις ειλι
κρινείς και ανοιχτές συζητήσεις που πραγματοποιήθηκαν μεταξύ τους και ε
πανέλαβαν την πεποίθησή τους ότι η δημιουργία καλύτερων σχέσεων και κλί
ματος εμπιστοσύνης θα απαιτήσει αποφασιστικότητα, χρόνο και σκληρή ερ
γασία.

Πρωθυπουργός Ανδρέας Γ. 
Παπανδρέου σε δηλώσεις του 
προς την ΕΤ -  1 και την ΕΤ -  
2 είπε τα εξής:
Ερώτηση: Κύριε Πρόεδρε συ

ναντηθήκατε τις τελευταίες δυο ημέρες με 
τον Τούρκο Πρωθυπουργό έξι φορές. Πώς 
σχολιάζετε αυτό το γεγονός των έξι συναν
τήσεων;

Απάντηση: Νομίζω και από τις δυο πλευ
ρές θέλουμε να δοθεί έμφαση στο γεγονός 
ότι έχει αλλάξει η πορεία.

Η πορεία τώρα σαφώς είναι ειρηνική. Στό
χος είναι να ξεπεράσουμε τις αντιθέσεις στο 
μέτρο του δυνατού ή τουλάχιστον να τις α- 
φήσουμε εκεί που είναι και να δουλέψουμε 
για τα συμφέροντα των δύο λαών, για ανά
πτυξη και για καλή γειτονία που θα δώσει 
στην περιοχή επίσης τη δυνατότητα και για 
τις δυο χώρες να παίρνουν οι ίδιες τις απο
φάσεις τους και όχι τρίτοι που κηδεμονεύ
ουν αυτές τις δυο χώρες.

Ερώτηση: Μπορούμε να προσβλέπουμε 
σε μια νέα ελληνο - τουρκική φιλία;

Απάντηση: Ναι, νομίζω ναι. Εύχομαι έτσι 
να δείξει η ζωή. Τουλάχιστον αυτή ήταν η 
σημασία του Νταβάς.

Ερώτηση: Φεύγετε σήμερα από'το παγω
μένο Νταβός. Θα ήθελα να είχατε την κα
λοσύνη να μου πείτε, έσπασαν πράγματι οι 
πάγοι στις σχέσεις των δύο χωρών;

Απάντηση: Στις προσωπικές σχέσεις, ναι. 
Και σε ό,τι αφορά τους δύο λαούς, οι οποίοι 
πιστεύω και οι δύο επιθυμούν την ειρήνη, 
θα χρειαστεί κάποιος χρόνος να ξεπερα- 
σθούν τα στερεότυπα του παρελθόντος και 
να δημιουργηθούν καινούργια.

Το Ε.Γ. της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ ενημερώθη
κε από τον Πρόεδρο του Κινήματος για τα 
αποτελέσματα των συναντήσεων του Ντα
βός και επεσήμανε τη θετική ανταπόκριση 
που είχαν στη συντριπτική πλειοψηφία του 
λαού μας.

Υπογράμμισε την αλλαγή κλίματος στις 
σχέσεις μας με την Τουρκία, αλλαγή που 
αναμφισβήτητα συντελεί στην απομάκρυν
ση της απειλής του πολέμου από την πε
ριοχή.

Τόνισε παράλληλα, ότι σ' αυτή την μακρό
χρονη πορεία απαιτούνται από την τουρκι
κή πλευρά συγκεκριμένα βήματα και δείγ
ματα γραφής που θα εμπεδώσουν το ειρη
νικό κλίμα γ ια την αντιμετώπιση των ανοι
χτών θεμάτων.
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Συνέντευξη του πρωθυπουργού 
Ανδρέα Παπανδρέου

στο Νταθός (31.1.1988)

α α αποτελέσματα των διαδοχικών συναντήσεών του με τον Τούρκο πρωθυ
πουργό Τ. Οζάλ, παρουσίασε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός σε συνέντευξη που 
παραχώρησε στους Έλληνες και ξένους δημοσιογράφους στο Νταβάς. 
Στη συνέντεμξη αυτή ο Πρωθυπουργός:
•  Περιέγραψε τ ις πραγματικές διαστάσεις της συνάντησης, τα αναμενό

μενα πριν απ ' αυτή και τα  αποτελέσματά της.
•  Εττεσήμανε ότι δεν δόθηκε λύση και ούτε επιχειρήθηκε να δοθεί λύση σε κανένα 
από τα  προβλήματα που υπάρχουν.
•  Εξήγησε τη σημασία και το ρόλο της κρίσης του Μάρτη του 1987 στην πορεία που 
σήμερα ακολουθείται και
•  Χαρακτήρισε το μήνυμα του Νταβός ως το «μη πόλεμος, ειρηνική πορεία».

Ολόκληρη η συνέντευξη του πρωθυπουργού Ανδρέα Παπανδρέου στο Νταβός έχει 
ως εξής:

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μ ετά από αυτά 
που έχουν γίνει σήμερα, έχετε την αίσθη
ση ότι επιπλέον μπαίνουν σε μια τελείως 
νέα φάση οι ελληνοτουρκικές σχέσεις; Δη
λαδή, ότι έχει μείνει πίσω ό,τι έχει γίνει 
από το  '74 μέχρι σήμερα; Είναι κάτι και
νούριο αυτό ή είναι μια φυσική συνέχεια 
των πραγμάτων;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι μία καλή ερώ
τηση και πάει στην καρδιά του θέματος. 
Και θα αναγκασθώ τώρα να πω μερικά 
πράγματα που θα έλεγα, αν θα άνοιγα 
τη συζήτηση.

Δεν πιστεύω ότι σε ό,τι αφορά τα θέ
ματα ουσίας έχει συμβεί τίπ οτε στο Ντα
βός που να έχει αλλάξει τη μορφή τους. 
Δηλαδή, δεν λύσαμε κανένα πρόβλημα α
πολύτως και ούτε προσπαθήσαμε να δώ
σουμε λύσεις σε αυτή τη συνάντηση. Πιο 
συγκεκριμένα, βεβαίως, ήλθε το  θέμα της 
προσφυγής τη Χάγη και της συνεργασίας 
στη διαμόρφωση ενός συνυποσχετικού 
για  τη Χάγη. Αλλά ο κ. Οζάλ είχε επ ιφυ
λάξεις που πηγάζουν κυρίως από την ά
ποψή του γ ια  τ ις  θέσεις τις  οποίες η Χά
γη ασπάζεται.

Να ένα θέμα το  οποίο τουλάχιστον 
προς το παρόν έχει μπει στο ράφι. Αλλά 
εν γνώσει και των δυο έχει μπει στο ρά
φι. Δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή συμφω- 
νημένη πορεία, αλλά επιβεβαίωση ότι 
πρέπει να επανέλθουμε στο θέμα αυτό 
και να εξετάσουμε προτάσεις οι οποίες 
συνάδουν με μια δίκαιη λύση που να δι
καιώνει βεβαίως και τις  δικές μας, τις  ελ
ληνικές θέσεις. Δίνω ένα παράδειγμα. Αυ
τό —πρέπει να σας πω— εξαπλούται σε 
όλο τον κύκλο των θεμάτων. Δηλαδή δεν 
υπήρξε σ' αυτή τη συνάντηση προσπά
θεια επίλυσης συγκεκριμένων προβλημά
των. Ανεφέρθησαν. Ό π ω ς στο θέμα της 
Κύπρου πρέπει να ξεκαθαρίσω ότι δεν το 
θεωρούμε, ούτε το  θεωρήσαμε, ελληνο
τουρκικό θέμα. Είναι θέμα διεθνές, κατο
χής, το οποίο ανήκει στο χώρο του ΟΗΕ. 
Ό μω ς η Ελλάδα έχει άποψη σε ό,τι αφο
ρά —δυνατή άποψη— τη διεθνή πτυχή 
του Κυπριακού. Δηλαδή την παρουσία 
ξένων στρατευμάτων. Και φυσικά από 
πλευράς μου, εκφράζονται και οι απόψεις 
της σημερινής πολιτικής ηγεσίας της Κύ
πρου. Τόνισα τη σημασία που εμείς δ ί
νουμε στην αποστρατιωτικοποίηση αμ- 
φοτέρων των πλευρών, ως τη βάση ανεύ
ρεσης μιας μόνιμης και δίκαιης λύσης. Πα
ράδειγμα σας δίνω. Επ' αυτού δεν υπήρ
ξε ούτε άρνηση ούτε θέση. Αλλά έχουν α
ναφερθεί αυτά. Ό π ω ς και από πλευράς 
του έχουν αναφερθεί ορισμένα θέματα.

Από την πρώτη στιγμή συμφωνήσαμε 
ότι δεν πρόκειται να λύσουμε κανένα θέ
μα ουσίας. Και φυσικά ο καθένας εξέθε
σε τις απόψεις του με βάση τις γένι κές αρ
χές που μέχρι τώρα έχουν διαμορφώσει 
την πολιτική μας και την πολιτική τους 
στην περιοχή μας.

Παράδειγμα: η έμφαση της ελληνικής 
πλευράς είναι στο νομικό καθεστώς, το 
διεθνές νομικό καθεστώς, και τόσον όσον 
αφορά το διεθνές δίκαιο και το εθιμικό δί
καιο. Είναι φυσικό όμως, από τουρκικής 
πλευράς, η τοποθέτηση αυτή να γίνετα ι 
με βάση την αρχή της ευθυδικίας. Αυτά 
όλα συνεζητήθηκαν. Και πάρα πολύ ει- 
λικρινά, χωρίς κανένα συγκρουσιακό κλί
μα.

Η ΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΜΑΡΤΗ
Απλώς παρατηρήσαμε πως οι αρχές 

επί των οποίων στηριζόμαστε, είναι δια
φορετικές. Νομίζω ότι έχει επίσης μεγά
λη σημασία ότι αυτή η συνάντηση γ ίνε
ται μετά από την κρίση του Μάρτη, η ο
ποία κρίση —εύχομαι να το γνωρίζουν ό
λοι οι Έλληνες— μας είχε οδηγήσει στο 
χείλος του πολέμου, όπως αναγνωρίζε
ται όχι μόνον από εμάς, αλλά και από την 
Τουρκία υπεύθυνα και επίσημα. Και το 
λέω γ ια τί έχει γίνει μια προσπάθεια μείω
σης, δηλαδή απόδοσης σε μας κάποιου 
«θεάτρου». Δεν παίζουμε με την τύχη της 
χώρας μας, κανένα «θέατρο».

Αλλά ύστερα από το  Μάρτη εγώ ξεκί
νησα την ανταλλαγή μηνυμάτων. Και βέ
βαια την περιόρισα στο ένα νομικό θέμα, 
ένα και μόνο νομικό θέμα, που είναι η ο- 
ριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας. Και την 
πρότασή μας την γνωρίζετε. Δεν κατορ
θώσαμε να πείσουμε την τουρκική πλευ
ρά ότι αυτή είναι η λύση για  το  θέμα της 
υφαλοκρηπίδας. Φυσικά, δεν το κατορ
θώσαμε.

ΜΗ ΠΟΛΕΜΟΣ
Ό μω ς ένα είναι το  σημαντικό δεδομέ

νο. Και αυτό νομίζω είναι η προσφορά 
του Νταβός. Είναι ότι έχουμε την απόφα
ση να μην επιδιώξουμε τις όποιες «λύσεις»

με μέσα πολεμικά. Αν θα θέλατε ένα τ ί
τλο γ ι' αυτό, θα έλεγα: Είναι μη πόλεμος. 
Η συμφωνία είναι μη πόλεμος. Μη πό
λεμος, ειρηνική πορεία.

Πιστεύουμε δε ότι γ ια  να διαμορφωθεί 
αυτή η ειρηνική πορεία, χρειάζεται επα
φή, χρειάζεται προειδοποίηση σε δύσκο
λες στιγμές. Χρειάζεται μια βαθύτερη γνώ
ση από την πλευρά του ελληνικού κρά
τους και όχι μόνον από της πλευράς του, 
αλλά και των επιχειρηματιών, του Τύπου 
κ.λπ., από την πλευρά και των δυο.

Χρειάζεται να υπάρχει ένα κλίμα ελεύ
θερης ανταλλαγής απόψεων, χρειάζεται 
να υπάρχει αυτό. Δεν έχουμε προβλέψει 
κάποιον συστηματικό διάλογο —θα ήθε
λα να το τονίσω αυτό— ο οποίος θα α 
φορά θέμα με θέμα τα γνωστά που αφο
ρούν το Α ιγαίο. Πρέπει να πω δε ότι εγώ 
βρήκα μια κατανόηση πολύ πέρα από ε
κείνη που περίμενα σε ό,τι αφορά τα μειο
νοτικά θέματα. Δεν θα ήθελα να πω λε
πτομέρειες, διότι τις λεπτομέρειες δεν έχω 
το δικαίωμα να τ ις  πω, αλλά πρέπει να 
πω ότι η ειλικρίνεια του Οζάλ πάνω στα 
θέματα αυτά ήταν για  μένα εντυπωσια
κή.

ΜΑΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ
Υπάρχει επίσης ένα άλλο στοιχείο που 

έχει σημασία και είναι κρυμμένο μέσα στις 
λέξεις: ότι μας χρησιμοποιούν. Αυτοί οι 
ορισμένοι κύκλοι —δεν αναφέρομαι σε 
τρομοκράτες— είναι οι ξένες δυνάμεις. 
Από κει και πέρα δεν μπορώ να πω πε
ρισσότερα. Αλλά η αντίθεσή μας είναι αν
τικείμενο εκμετάλλευσης και προώθησης 
καταστάσεων οι οποίες δε συμφέρουν ού
τε τη μια ούτε την άλλη χώρα. Είναι η 
πρώτη φορά που κουβεντιάζεται ευθέως 
κάτι τέτοιο. Και που λέγεται ότι, αν μπο
ρούσαμε να ξεπεράσουμε τα προβλήμα-
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τά μας, θα ήταν διαφορετικός και ο ρό
λος μας στον ευρωπαϊκό χώρο και την Εγ
γύς Ανατολή.

Έχουμε διάφορους προληπτικούς μη
χανισμούς, όπως είναι το τηλέφωνο. Πρέ
πει να πω ότι πρόσφατα υπήρξε κάποια 
παρεξήγηση από τουρκικής πλευράς, ο
ρισμένων δηλώσεων που είχαν γίνει — 
δεν πρόκειται να εξειδικεύσω— και είχαν 
δημιουργήσει ένα κλίμα σύγκρουσης το 
οποίο ευτυχώς το συνεκράτησε ο Οζάλ, 
περιμένοντας την οριστική τοποθέτηση 
της ελληνικής κυβέρνησης. Αυτά θα απο
φεύγονται στο μέλλον.

Τι κάνουμε; Τι προσπαθήσαμε να κά
νουμε; Τι περιμένουμε και τι κάνουμε; Δεν 
περίμενα παραπάνω. Δεν έχουμε λύσει 
κανένα πρόβλημα σαφώς και ξεκάθαρα. 
Οι βασικές θέσεις παραμένουν βασικές θέ
σεις και των δυο πλευρών. Ό μω ς υπάρ
χει κάτι πολύ καινούριο. Το κλίμα δεν εί
ναι συγκρουσιακό. Δεν πρόκειται με τα 
όπλα να λύσουμε τη διαφορά. Ό π ο ια  
διαφορά. Θα τη λύσουμε με την πάροδο 
του χρόνου, με την προσπάθεια, με την 
ελπίδα, με την καλή θέληση, με τις  επα
φές και την επικοινωνία.

Αυτό προσφέρει το  Νταβός. Το προ
σφέρει και στην Τουρκία και στην Ελλά
δα. Και έχει τεράστια σημασία αυτό. Ακό
μη και γ ια  την οικονομική και κοινωνική 
ανάπτυξη των δυο χωρών. Πρέπει να πω 
ότι από την πλευρά αυτή, οι εκτιμήσεις 
είναι ανάλογες. Και γ ια  εκείνους και για  
εμάς, το να έχουμε πρωταρχικό θέμα τη 
δυνατότητα μιας πολεμικής σύγκρουσης, 
το  να μην κοιμόμαστε το βράδυ, διερω- 
τώμενοι αν έχει συμβεί κάτι, αυτά πρέπει 
να μπουν στην πάντα. Βεβαίως, και εγ
γυήσεις υπάρχουν. Μόνο η ζωή θα το δεί
ξει αυτό. Θα ήθελα να έχω την ελπίδα ότι 
αυτά που είπαμε να τηρηθούν. Μπορεί 
να μη συμβεί. Δεν έχω άλλη εγγύηση.

Αλλά νομίζω ότι γ ια  πρώτη φορά ανοί
γουμε έναν ειρηνικό, όχι διάλογο με την 
τεχνική έννοια του όρου, ανοίγουμε τ ις  ε
παφές, την ανταλλαγή απόψεων και π ι
στεύω, θέλω να πιστεύω, ότι είναι ειλικρι
νής η θέση του Ο ζάλ σε ό,τι αφορά την 
αποφυγή σύγκρουσης, τον μη πόλεμο, 
την ειρηνική πορεία. Δεν γνωρίζω πόσα 
χρόνια μπορούν να χρειασθούν γ ια  να υ
πάρξουν λύσεις, οι οποίες, δεν παραβιά
ζουν το διεθνές δίκαιο, εθιμικό και άλλως. 
Αλλά, εν πάση περιπτώσει, αν αυτή η 
συμφωνία τηρηθεί, τα  χρόνια αυτά θα εί
ναι ειρηνικά. Και νομίζω ότι αυτό είναι το 
νόημα του Νταβός. Τίποτε άλλο. Αλλά εί
μαι έτοιμος να απαντήσω και σε άλλες ε
ρωτήσεις.

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΛΙΜΑΤΟΣ
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Τελευταία έχει δια
πιστωθεί και από τους συμμάχους μας 
κάποια ανησυχία γ ια  την παρατεινόμενη

ένταση που υπάρχει στην περιοχή και μά
λιστα σε οικονομικούς κύκλους του εξω
τερικού έχει περάσει αυτή η ανησυχία. Πι
στεύετε τώρα ότι με τη νέα αυτή πορεία 
που διαμορφώνεται τώρα, δεν ξέρω αν 
την χαρακτηρίζετε νέα φάση ή όχι... 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα την χαρακτηρί
σω.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα βελτιωθεί το κλί
μα προς τα έξω, η εικόνα της χώρας και 
μάλιστα γ ια  τους ξένους επιχειρηματίες 
και γ ια  τους συμμάχους μας; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κοιτάξτε, πιστεύω 
ναι. Και είναι ένα από τα  θέματα που α
πασχολούν τον ιδιωτικό τομέα. Αλλά 
πρέπει να πω ότι από κοινού τόσο ο κ. 
Οζάλ όσο και εγώ δεν θελήσαμε να υπάρ
ξει τίποτε στο ανακοινωθέν που να δη
μιουργεί ακόμη και την υποψία ότι αυτή 
η συνάντηση εδώ είχε οποιαδήποτε σχέ
ση με παροτρύνσεις, αποφάσεις ή πιέσεις 
του ΝΑΤΟ. Γι' αυτό και η λέξη ΝΑΤΟ δεν 
ήταν στο κείμενο. Το λέω αυτό διότι μπο
ρεί να ειπωθεί ότι κάποιος μας έβαλε να 
κάνουμε τη συμφωνία, κάτω από κάποια 
απειλή. Ουδέποτε. Και εκεί εκφράζω όχι 
μόνο τη δική μου άποψη, αλλά και την 
άποψη του κ. Οζάλ. Δεν είμεθα υπό κη
δεμονία.

Και αυτό το  διακηρύξαμε στην κουβέν
τα μας πάρα πολύ ξεκάθαρα. Και διαφαί- 
νεται και κάπως από το κείμενο. Βεβαίως, 
δεν επρόκειτο να γράψουμε «δεν πιεστή
καμε από τους μεν και δεν καθοδηγηθή
καμε από τους δε». Αλλά, η αλήθεια εί
ναι ότι αυτό ήλθε από εμάς. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα ήθελα να ρωτή
σω, κ. Πρωθυπουργέ, αν υπάρχει η δυ
νατότητα, μια από τις δυο επιτροπές που 
συγκροτήθηκαν, να προσεγγίσει την επί
λυση ενός θέματος τρίτου, δηλαδή εκτός 
του συνυποσχετικού και της αποστρατιω
τικοποίησης της Κύπρου; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αν κατάλαβα καλά 
θα σου απαντήσω ως εξής: είμαστε ανοι
κτοί σε προτάσεις. Αν οι προτάσεις αυ
τές δεν θίγουν εθνικά συμφέροντα της 
χώρας μας, θα τ ις  κοιτάξουμε. Καμιά δέ
σμευση δεν έχει αναληφθεί, αλλά ούτε και 
έχουμε κλειστά τα  αυτιά  μας. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Απάντηση στο τε- 

' λευταίο σας μήνυμα έδωσε ο κ. Οζάλ; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ό χ ι το τελευταίο μή
νυμα π ια ήταν: θα πάμε στη Χάγη ή δεν 
θα πάμε; Την έδωσε την απάντηση προ
φορικά.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Για τις ασκήσεις στο 
Α ιγαίο;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είπαμε ότι γ ια  το θέ
μα των ασκήσεων θα έχουμε επαφή, εκ 
προοιμίου. Ελπίζω να τηρηθούν όλα αυ
τά. Αλλά σας το  λέω, θα έχουμε επαφή 
εκ των προτέρων. Ό χ ι σε πρωθυπουρ-

γικό επίπεδο, αλλά αν παραστεί ανάγκη, 
ναι, θα υπάρξει. Δ ιότι πράγματι οι ασκή
σεις στο Αιγαίο έχουν δημιουργήσει τερά
στια προβλήματα γ ια  μας. Προβλήματα 
που θίγουν και τα  διο ικητικά μας δικαιώ
ματα αλλά και τον εθνικό μας χώρο. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Σας ζήτησε καθό
λου βοήθεια ή συνεργασία γ ια  την ΕΟΚ 
ενόψει της ελληνικής προεδρίας το δεύ
τερο εξάμηνο του '88; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μπορεί να σας φα
νεί πολύ παράξενο, αλλά όχι. Απολύτως 
τίποτα.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Π ιστεύετε ότι η συ
νάντηση στο Νταβός έγινε υπό το πνεύ
μα της πρόσφατης συνάντησης κορυφής 
μεταξύ των δυο μεγάλων δυνάμεων προ- 
κειμένου να μειωθούν οι περιφερειακές 
συγκρούσεις; Αλλά και υπό το  πνεύμα — 
να προσθέσω— της προηγούμενης ύφε
σης στις σχέσεις Ανατολής - Δύσης; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ναι, νομίζω ότι έχει 
παίξει κάποιο ρόλο. Νομίζω ότι υπάρχει 
η αίσθηση πως είναι μια περίοδος στην 
οποία σε κάθε γωνιά της γης πρέπει να 
γίνει μια προσπάθεια τέτο ια . Να συμβά- 
λει δηλαδή στην ύφεση και στην ειρηνι
κή πορεία.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Σε τι επίπεδο θα εί
ναι οι δυο επιτροπές; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αν μιλάμε για την ε
πιτροπή που θα προωθεί τα  οικονομικά, 
τουριστικά κ.λπ. θέματα, η δική μας πρό
ταση είναι να κάνουμε ένα εμπορικό - βιο
μηχανικό επιμελητήριο. Επειδή οι Τούρ
κοι δεν έχουν μεγάλη πείρα σ' αυτό, γ ι' 
αυτό ήθελαν να μιλήσουν και γ ια  κάποια 
επιτροπή. Αυτή δεν είναι φυσικά διπλω
ματική επιτροπή.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Υπήρχε προπολεμι
κά ελληνοτουρκικό εμπορικό - βιομηχα
νικό επιμελητήριο.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Να το  ξανασυστή- 
σουμε. Ό σ ον αφορά την άλλη επιτροπή, 
θα συσταθεί σε διπλωματικό επίπεδο. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Τι επίπεδο; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρέσβεων. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ή θελα  να ρωτήσω 
ειδικότερα γ ια  το  θέμα της ΕΟΚ.

Ό π ω ς ξέρετε, εκκρεμεί το  θέμα της 
Τουρκίας, υπάρχει ένα βέτο ελληνικό, και 
με το χρηματοδοτικό πρωτόκολλο ακό
μη εκκρεμές αλλά και το θέμα των περιου
σιών των Ελλήνων. Ό λ α  αυτά  ετέθησαν; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι δεν ετέθησαν, 
όσο περίεργο και αν σας φαίνετα ι. Η θέ
ση μας είναι θέση μας. Δεν άλλαξε τ ίπ ο 
τα. Αυτά τα οποία είχε ανακοινώσει ο κ. 
Πάγκαλος σε ό,τι αφορά την ΕΟΚ, παρα
μένουν ανακοινώσεις της ελληνικής κυ
βέρνησης. Δεν συζητήσαμε το  θέμα. Τι να 
τεθεί από εμάς εφόσον δεν ετέθη από ε
κείνους. Βεβαίως, υπάρχει το  θέμα των 
περιουσιών των Ελλήνων και σας είπα 
νωρίτερα ότι με έχει εκπλήξει ο Οζάλ για  
την ειλικρίνεια την οποία είχε απέναντί
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μου σχετικά με αυτό. Αλλά δεν το  συνέ
δεσε με την ΕΟΚ.

Το είπε αυθόρμητα σε μια ιστορική α
ναδρομή που μου έκανε εντύπωση.

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Επειδή είπατε ότι 
από τώρα και στο εξής θα αντιμετωπίζον
ται ειρηνικά όλα τα προβλήματα, αντιμε
τωπίζεται το  ενδεχόμενο και οι δύο πλευ
ρές να μειώσουν τις στρατιωτικές τους δα
πάνες;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μιλήσαμε γ ι' αυτό. 
Μιλήσαμε γ ια  τα  ποσοστά. Αλλά κρίνα
με όΤι αυτός θα είναι ένας ωραίος στόχος. 
Θα πρέπει δηλαδή να περάσουμε τα στά
δια στα οποία αναφερόμαστε, διότι δεν 
μπορούμε με απλώς την ελπίδα μιας ει
ρηνικής πορείας που θα οδηγήσει σε ύ
φεση οριστική και σε επίλυση οριστική, 
δεν είμαστε σε θέση αυτή τη στιγμή ούτε 
εκείνος ούτε εγώ να μιλήσουμε γ ια  μείω
ση των μέτρων άμυνας. Πρέπει να βγει 
στη ζωή αυτό το  πράγμα, να περπατήσει. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εκείνο το ένα τρισε
κατομμύριο δρχ. το  έλλειμμα με απασχο
λεί.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μη νομίζετε ότι δεν 
με απασχολεί εμένα. Δεν με αφήνει να κοι
μηθώ. Θ α τα καταφέρουμε όμως. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα ήθελα να μας 
Βεβαιώσετε εάν το καταλάβαμε σωστά, ότι 
δεν ετέθη από τουρκικής πλευράς το  θέ
μα της αιτήσεως για  την ένταξη της Τουρ
κίας στην Κοινότητα. Είναι έτσι; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ετσι είναι. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Συζητήθηκαν θέμα
τα διαβαλκανικής συνεργασίας ενόψει της 
Διάσκεψης των υπουργών Εξωτερικών 
στο Βελιγράδι;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ναι. Επί του θέματος 
αυτού, όμως, ούτε εγώ ούτε εκείνος θα 
κάνουμε ανακοίνωση. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Τι να υποθέσουμε 
εμείς;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ό ,τ ι θέλετε.

Η ΑΜΕΣΗ ΑΠΕΙΑΗ
ΔΗΜ ΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, 
σύμφωνα με όσα μας είπατε, η σημερινή 
συνάντηση σημαίνει ωφέλιμη πρόοδο 
στις σχέσεις των δύο χωρών. Θα ήθελα 
να σας ρωτήσω γ ια τί αυτό που κάνατε 
σήμερα, δεν το  κάνατε πριν από δύο χρό
νια, επί παραδείγματι; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν είχε υπάρξει ο 
Μάρτης. Η άμεση απειλή πολέμου. Η ά 
μεση και επικείμενη, εντός ωρών, απειλή 
πολέμου. Και το  ερώτημα: Πόσες φορές 
θα αναγκασθούμε να το κάνουμε; Γιατί εί
μαστε σε θέση να το αποτρέψουμε. Αλ
λά πόσες επ ιστρατεύσεις θα κάνουμε; 
Μ ία το εξάμηνο; Γ ιατί εγώ πήρα την πρω
τοβουλία γ ια  την ανταλλαγή μηνυμάτων 
και εγώ πήρα την πρωτοβουλία γ ι' αυτή

τη συνάντηση. Καλά μην το πείτε κατά 
τρόπο που θίγει τον κ. Οζάλ, αλλά ήταν 
κάτι που πιστεύω απόλυτα ότι θα έπρε
πε να έχει γίνει. Ο  Μάρτης ήταν μια ιστο
ρική καμπή. Από δικής μας πλευράς έδει
ξε βέβαια και ενότητα του λαού μας και 
των ενόπλων δυνάμεων, έδειξε τις  δυνα
τότητες που έχουμε, αλλά ταυτόχρονα έ
δειξε πόσο κοντά μπορεί να είμαστε σε 
κάτι που θα έχει τρομακτικές συνέπειες 
και γ ια  τις  δύο πλευρές. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εκτός από το θέμα 
του μη πολέμου που συμφωνήσατε κα
θαρά, σε ποια συγκεκριμένα θέματα βρή
κατε ταύτιση απόψεων; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ό σον αφορά εκτιμή
σεις σε παγκόσμια κλίμακα, Ιράν - Ιράκ, 
μεγάλες δυνάμεις, π ιθανότητες περαιτέ
ρω συμφωνίας Ρήγκαν - Γκορμπατσόφ, 
ευρωπαϊκό κλίμα απέναντι σ' αυτές τις  ε
ξελίξεις, πάνω σ' αυτά μιλήσαμε και βρή
καμε ότι οι απόψεις μας ήταν πάρα πο
λύ κοντά. Δεν μιλήσαμε για  συγκεκριμέ
να θέματα, αυτά τα οποία ονομάζονται 
ελληνο-τουρκικές διαφορές. Μόνον για 
την υφαλοκρηπίδα γ ια  την οποία σας εί
πα ότι ο κ. Ο ζάλ έχει επ ιφυλάξεις σε ό,τι 
αφορά την προσφυγή στη Χάγη. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Υπάρχει κάποιο 
χρονοδιάγραμμα για  τη σύγκληση αυτών 
των δύο Επιτροπών;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ό χ ι δεν έχουμε χρο
νοδιάγραμμα ακόμη. Και υπάρχουν 
πράγματι θέματα που πρέπει να τα  δού
με αλλά δεν υπήρξε πολύς χρόνος. Δη
λαδή, υπάρχουν οι διαδικασίες κατ' αρ
χήν, αλλά το πώς ακριβώς χρονικά θα λει
τουργήσουν, δεν το έχουμε δει. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Για τις  συναντήσεις 
υπάρχει χρονοδιάγραμμα; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είπαμε μία φορά το 
χρόνο. Θα γίνετα ι ανταλλαγή επισκέψε
ων. Δηλαδή, ή θα πάω εγώ στην Ά γ κ υ 
ρα ή θα έλθει ο κ. Οζάλ στην Αθήνα. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Να εικάσουμε ότι 
μέσα στο '88 θα υπάρξει συνάντηση; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα υπάρξει μία. Π ι
στεύω ναι.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ισχύει η προχθεσι
νή ανακοίνωση ότι μέσα στο πρώτο 
20ήμερο του Φεβρουάριου θα πάτε στη 
Σόφια;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ναι, ισχύει. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε συ
νέβαλαν κάποιοι Έλληνες και Τούρκοι ε
πιχειρηματίες στη δημιουργία ενός καλύ
τερου κλίματος γ ια  τη συνάντησή σας με 
τον κ. Οζάλ;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μπορεί, δεν το ξέρω. 
Δεν είναι κάτι το  οποίο καθοδηγήθηκε 
από εμάς, αν συνέβη. Νομίζω ότι οι επ ι
χειρηματίες το  βρίσκουν πολύ ενδιαφέ
ρον.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Έγιναν κάποιες συ
ναντήσεις στο περιθώριο; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ό χι.

ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ: 
ΠΡΟΒΟΚΑΤΣΙΑ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Την ημέρα που 
φτάσατε στο Νταβάς, σημειώθηκαν στην 
Κομοτηνή ορισμένα γεγονότα. Συνεζη- 
τήθη το θέμα; Και ποια η θέση του κ. Ο 
ζάλ;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η θέση και των δύο 
μας ήταν ότι επρόκειτο περί προβοκά
τσιας για  να χαλάσει αυτή η συνάντηση. 
Αυτό είναι συμπέρασμα και των δύο μας. 
Και ό,τι γνωρίζουμε γ ια  την υπόθεση, 
στηρίζει αυτή την ερμηνεία. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αυτό που είπατε 
γ ια  τον ρόλο τον οποίο μπορούν να δια
δραματίσουν οι δύο χώρες αν έχουν κα
λές σχέσεις, σε συνδυασμό με αυτό που 
είπε και ο προηγουμένως ερωτήσας, δ ί
νει βάση στις πληροφορίες που κυκλοφό
ρησαν ότι κουβεντιάζετε γ ια  ένα ενδεχό
μενο κοινής αντιμετώπισης του θέματος 
των αμερικανικών βάσεων στην Ελλάδα 
και στην Τουρκία;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μιλήσαμε ο καθένας 
μας ξεχωριστά γ ια  τ ις  προοπτικές που υ
πάρχουν γ ια  τις αμερικανικές βάσεις στην 
Τουρκία και στην Ελλάδα. Ο καθένας α
πλώς είπε την ιστορία του και τις προο
πτικές του. Δεν είναι και εκείνοι ευτυ
χείς·
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κά
νατε την πρόταση γ ια  το Κυπριακό: Απο
στρατιωτικοποίηση και από τις δύο πλευ
ρές. Το ερώτημά μου είναι μία μερική α
ποχώρηση τουρκικών στρατευμάτων θα 
μπορούσε να θεωρηθεί ως πρόοδος ή ότι 
συνδέεται με αυτή την πρόταση; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν είμαι σε θέση να 
σας απαντήσω. Μπορώ να πω τούτο: 
Ό τ ι ασφαλώς, ό,τι και να γίνει, πρέπει 
να γίνει παράλληλα. Και πρέπει να γίνει 
παράλληλα και π ιστευτά. Αλλά ειλικρινά 
δεν βλέπω γ ιατί δεν μπορεί να συμβεί σε 
πολύ βραχύ χρόνο. Αυτή τη θέση την ο
ποία εκφράζω είναι η μόνη, η κύρια που 
μπορεί να αφορά την ελληνική κυβέρνη
ση. Τι μπορούμε να πούμε εμείς; Είναι η 
αποχώρηση των στρατευμάτων. Δεύτε
ρον, μπορούμε να πούμε, οι εγγυήσεις. 
Ποιοι και πώς και κατά ποιο τρόπο. Δεν 
μίλησα σήμερα γ ια  εγγυήσεις. Μίλησα μό
νο για την αποστρατιωτικοποίηση της νή
σου. Πάντως σ' αυτό το  βασικό ερώτημα 
που είναι το κλειδί, δεν υπήρξε άρνηση, 
δεν υπήρξε θέση.

Υπήρξαν ορισμένες διευκρινιστικές ερω
τήσεις. Άρα, δεν υπάρχει καμία δέσμευ
ση. Και θεωρούσα χρέος μου, ενώ το  Κυ
πριακό δεν είναι ελληνοτουρκικό θέμα και 
δεν μπορεί κανείς να μιλά χωρίς την πα
ρουσία, ερήμην, δηλαδή της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, είχα όμως το πράσινο φως 
από την κυβέρνηση της Κύπρου για ακρι
βώς αυτά τα οποία είπα. Αυτά ήταν σύμ
φωνη μένα.
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«Εκλείπει μια εστία κινδύνου»
Συνέντευξη του Πρωθυπουργού προς τους πολιτικούς 

συντάκτες μέσα στο αεροπλάνο 
από Ζυρίχη προς Αθήνα

ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Σήμερα 
γράφει ο «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ» 
ότι την Πέμπτη θα συναντηθεί
τε με τον κ. Καραμανλή για να 
τον ενημερώσετε. 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν το γνωρίζω. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αν επρόκειτο βέβαια, 
ασφαλώς θα το γνωρίζατε. 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μάλλον. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα ενημερώσετε τη 
Βουλή;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα ενημερώσω και τη 
Βουλή. Δεν λέω μόνον τη Βουλή. Θα ενη
μερώσω και τη Βουλή αλλά μετά τις 3 Μαρ
τίου, διότι εκεί πέρα επίκειται πρώτον, συ
ζήτηση θεμάτων που άπτονται της εθνικής 
μας ασφάλειας και δεύτερον θα υπάρξει και 
μια τελευταία στη σειρά αυτή επαφή για τον 
προσδιορισμό των Επιτροπών -  τον καθο
ρισμό των ονομάτων των μελών -  που α
φορούν τη συμφωνία που έχουμε με τον κ. 
Οζάλ.

Επομένως, νομίζω ότι επειδή θα έχω πα- 
ραστεί και στη Σύνοδο Κορυφής της ΕΟΚ 
στις 11 και 12 Φεβρουάριου, καλύτερα να 
γίνουν όλα ένα «πακέτο» πιο ολοκληρωμέ
να αρχές Μαρτίου. Μόλις τελειώσω, θα πάω 
στη Βουλή.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μήπως εν τω μετα
ξύ θα ενημερώσετε και τους πολιτικούς αρ
χηγούς;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πιστεύω ότι αυτό μπο
ρώ να το κάνω την ερχόμενη εβδομάδα. Αυ
τή τη βδομάδα δεν το μπορώ. Είναι ελπίδα 
μου ότι θα μπορέσω, ίσως, να τους ενημε
ρώσω, επειδή έχουμε και το ταξίδι των Βρυ
ξελλών. Το «ίσως» οφείλεται στο τι πρέπει 
να προετοιμαστεί και να γίνει για τη Συνάν
τηση Κορυφής της ΕΟΚ. Θα ενημερώσω ε
πίσης τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Αύ
ριο στις 12.00' το μεσημέρι θα συνεδριάσει 
-  καθώς γνωρίζετε -  το Υπουργικό Συμ
βούλιο.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κε Πρόεδρε, θα έχει 
θέμα το Υπουργικό Συμβούλιο ενημέρωση 
για τις συζητήσεις που είχατε με τον κ. Ο
ζάλ;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Βεβαίως, ασφαλώς. Η 
ενημέρωση του Υπουργικού Συμβουλίου θα 
είναι κατά κύριο λόγο, αν όχι αποκλειστι
κά, για το θέμα αυτό. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κε Πρόεδρε, χθες α
κούστηκε κυρίως από την τουρκική πλευ
ρά ότι ο κ. Οζάλ θα έρθει στην Αθήνα κατά 
τις 5 Μαρτίου, μετά τις Βρυξέλλες. 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μπορεί. Μου είπε ότι

θέλει να έρθει αυτός πρώτος και ύστερα εγώ 
στην Τουρκία και του λέω «εντάξει». Πι
στεύω ότι μπορεί να είναι αυτές οι ημερο
μηνίες.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Τόσο σύντομα δηλα
δή;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Βεβαίως, σύντομα. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κε Πρόεδρε, εσείς 
άσχετα τι έχετε πει με τον κ. Οζάλ -  δεν 
ρωτάω γι’ αυτό -  εσείς ποια αναμένετε 
ότι θα είναι τα πρώτα βήματα της τουρκι
κής πλευράς για την εξομάλυνση των σχέ
σεων;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τόσον ο κ. Οζάλ όσο 
και εγώ, έχουμε μια μακροχρόνια προοπτι
κή. Ο ίδιος μίλησε για τρία με πέντε χρό
νια. Βέβαια, στο μεταξύ, οι ρυθμοί εξαρτών- 
ται και λιγάκι από το πώς θα λειτουργήσου
με, πώς θα λειτουργήσουν αυτές οι Επιτρο
πές, των οποίων οι σκέψεις και τα αποτε
λέσματα θα τεθούν υπόψη μας. Αλλά πρέ
πει να πω τούτο: Είδατε ότι ο κ. Οζάλ ακύ
ρωσε το περίφημο διάταγμα. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Σας το ανακοίνωσε; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ό χι και αυτό είναι το 
ενδιαφέρον ότι κάνει αμέσως μια κίνηση την 
οποία δεν είχε ανακοινώσει σε μένα. Όμως, 
είχαμε μιλήσει για τον ελληνισμό της Κων
σταντινούπολης.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αυτό το διάταγμα α
κυρώθηκε ήδη;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δήλωσε ότι θα ακυρω
θεί. Δεν έχω άμεσες πληροφορίες. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κε Πρόεδρε, στο θέ
μα των διαπραγματεύσεων για τις βάσεις ε
ξακολουθεί μετά τις συνομιλίες του Νταβάς 
να ισχύει η σύνδεση με εθνικά θέματα; Για
τί θα είναι κάπως δύσκολο να μιλάμε για 
τουρκική απειλή πια.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι αδύνατον να έχει 
κανείς ξένες βάσεις στη χώρα του, οι οποίες 
δεν δίνουν κάποιες εγγυήσεις. Το γεγονός 
ότι πηγαίνουμε στο δρόμο της ειρήνης είναι 
χαράς ευαγγέλιο και για μένα τον ίδιο. Και 
πρέπει επίσης να ενημερώσω το Γενικό Ε
πιτελείο. Αυτό μέσα σ’ αυτή τη βδομάδα. 
Αλλά, άλλο η συμφωνία για την ειρήνη και 
άλλο η άμυνα της χώρας. Οι βάσεις πρέπει 
να δικαιολογούνται. Γιατί είναι στην Ελλά
δα; Γιατί δεν είναι στη Νορβηγία; Αοιπόν, 
περιμένουμε.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κε Πρόεδρε, εγώ 
ήθελα να σας ρωτήσω κάτι άλλο: Αυτή 
η εξέλιξη στην εξωτερική πολιτική σ’ έ
να τόσο μείζονος σημασίας θέμα, τι επι
πτώσεις έχει στη διαμόρφωση της εσωτε

ρικής πολιτικής σκηνής; Δεν θέλω να ρω
τήσω χυδαία, δηλαδή, τι γίνεται με ανασχη
ματισμούς και εκλογές, αλλά υπάρχει πραγ
ματικά κάποια επίπτωση στο εσωτερικό της 
χώρας.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτον, οι εκλογές 
τον Ιούνιο του 1989. Απ’ αυτό, δεν φεύ
γω. Θα έλεγαν μερικοί: Να μια ώρα, να κά
νεις εκλογές. Δεν θα τις κάμω. Θέλω να ο
λοκληρώσω την τετραετία, γιατί έχει πολ
λά μεγάλα θέματα για τον τόπο μας, ένα 
εκ των οποίων είναι και αυτό που μας ο
δήγησε στο Νταβάς. Είναι οι βάσεις. Εί
ναι η προεδρία. Είναι το ημιτελές του οικο
νομικού μας προγράμματος. Υπάρχουν 
πολλά πράγματα.

Δεύτερον, δεν προσβλέπω σε ανασχημα
τισμό. Δεν βλέπω δηλαδή ότι πρέπει να αλ
λάξω κάτι μέσα, επειδή υπήρξε το Νταβάς. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Δεν απαντήσατε στο 
ερώτημά μου. Σας είπα ότι δεν θέλω να ρω
τήσω αυτό. Κυρίως, θέλω να ρωτήσω ποιες 
είναι οι επιπτώσεις αυτής της σημαντικής 
εξέλιξης σ’ αυτό το θέμα των ελληνοτουρ
κικών σχέσεων στο εσωτερικό της χώρας. 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό εξαρτάται από 
τον ελληνικό λαό, όχι από εμένα. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εσείς όμως, ως Κυ
βέρνηση, αναλάβατε μια πρωτοβουλία σ’ 
αυτή την κατεύθυνση.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Βεβαίως, έχω αναλά- 
βει. Πώς την βλέπει ο λαός, είναι αυτό που 
έχει σημασία.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Δηλαδή, πολιτιστικά 
εννοώ...
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τις σχέσεις με την 
Τουρκία εννοείτε;
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Βέβαια. 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Βεβαίως ανοίγουμε ε
πιχειρηματικές σχέσεις. Ήδη οι πληροφο
ρίες μου από τον κ. Παπαλεξόπουλο είναι 
πολύ θετικές και πρέπει να τον δω μάλιστα. 
Σ’ αυτό προχωρούμε. Η συμφωνία άλλωστε 
περιλαμβάνει όλα αυτά τα οποία αναφέρα
τε. Και για τον Τύπο: Οργανωμένες ανταλ
λαγές συναντήσεων των συντακτών με τα
ξίδια και στις δυο χώρες. Περιλαμβάνει ε
πίσης πολιτιστικές ανταλλαγές, οικονομι
κές, επενδυτικές. Και νομίζω ότι όλα αυτά 
είναι όπως τα αποκαλούμε στην αγγλική 
«confidence building measures». Πρέπει να 
καταλάβουν οι δυο λαοί ότι είτε λύονται, είτε 
δεν λύονται, είτε αργούν να λυθούν τα προ
βλήματα, ένα πρέπει να αποφύγουμε: Είναι 
η σύγκρουση η οποία θα κοστίσει πραγμα
τικά το μέλλον και των δύο χωρών κατά τη 
γνώμη μου.
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πώς εκτιμάτε ότι θα 
επηρεάσουν αυτές οι συναντήσεις σας με τον 
κ. Οζάλ την ασφάλεια της Ευρώπης, εάν υ
πάρχει ελληνοτουρκική φιλία; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Νομίζω ότι εκλείπει μια 
εστία κινδύνου. Και αυτό νομίζω ότι είναι 
καλό για ολόκληρη την Ευρώπη και τη Δυ
τική και την Ανατολική. Είναι μια πάρα πο
λύ θετική συμβολή. Πάρα πολύ θετική. Και 
μπορώ να πω ότι ήταν ακόμη πέραν των δι
κών μου προσδοκιών. Σας ευχαριστώ πο
λύ.
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Μπήκαμε σε μια 
νέα εποχή...»

Πρωθυπουργός ενημέρωσε διεξοδικά την Κοινοβου
λευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ για τη συνάντηση του 

Νταβάς, τονίζοντας ότι το κλειδί του Νταβάς είναι το «μη πό
λεμος» αφού υπήρξε συμφωνία των δυο πρωθυπουργών για 
την αποφυγή πολεμικής βίας.

■ Ο Μάρτης του 1987
Για να μιλήσουμε για το Νταβάς πρέπει 

πρώτα να ξεκινήσουμε από το Μάρτη του 
περασμένου χρόνου.

Όπως θυμάστε, ανακοινώθηκε ότι θα βγει 
το «ΣΙΣΜΙΚ» στο Αιγαίο για να κάνει σεισμι
κή έρευνα στην τουρκική υφαλοκρηπίδα, η 
οποία όμως είναι μια έννοια ρευστή διότι δεν 
έχει οριοθετηθεί η υφαλοκρηπίδα. Και μεις 
δεν έχουμε καμιά ανησυχία στο θέμα αυτό, 
γιατί σύμφωνα με το ισχύον Διεθνές Δίκαιο, 
τα νησιά έχουν υφαλοκρηπίδα. Αυτό είναι 
το βασικό για μας θέμα: Τα νησιά έχουν υ
φαλοκρηπίδα.

Θυμάστε ότι θεώρησα απαραίτητο, με την 
πλήρη υποστήριξη της Κοινοβουλευτικής Ο
μάδας, με την πλήρη σύμφωνη γνώμη του 
Υπουργικού Συμβουλίου, με την ενθουσιώ
δη στάση του ελληνικού λαού, να πω, «ως 
εδώ και μη παρέκει». Και γνωρίζετε ότι φθά- 
σαμε στο χείλος του πολέμου. Εάν υπήρχε 
κάποιος που το αμφισβητούσε αυτό -  και 
το έχουν αμφισβητήσει, ο κ. Μητσοτάκης το 
έχει αμφισβητήσει -  ο κ. Οζάλ το έκανε α
πολύτως σαφές, ότι πράγματι επρόκειτο πε
ρί πολέμου, ο οποίος αποφεύχθηκε λόγω 
ψύχραιμης αντιμετώπισης του θέματος και 
από την πλευρά της Τουρκίας και φυσικά 
και από τη δική μας.

Απέδειξε ο Μάρτης, μια ενότητα εθνική, 
μια ενότητα, θα έλεγα, όλου του λαού και 
μια εντυπωσιακή ετοιμότητα των Ενό
πλων Δυνάμεων, που μέσα σε 48 ώρες εί
χαν καλύψει όλο το μέτωπο και είχαν ακό
μη και έφεδροι κληθεί υπό τα όπλα. Ήταν 
κάτι το εντυπωσιακό, ιδιαίτερα αν το συγ
κρίνει κανείς με την επιστράτευση των συν
ταγματαρχών που έσπασε ρεκόρ έλλειψης 
συντονισμού και θάλεγε κανείς -  είναι βα
ριά η κουβέντα -  έλλειψη κοινού νου.

Ο Μάρτης άλλαξε το κλίμα. Αλλαξε στο 
κλίμα προς δυο κατευθύνσεις: Η μια ήταν 
η ετοιμότητα του έθνους και η απόφασή του 
να προασπίσει τα κυριαρχικά του δικαιώμα

τα. Η άλλη ήταν η συνειδητοποίηση του πό
σο εύκολα μπορούσαμε να οδηγηθούμε σε 
πολεμική σύγκρουση. Ο Μάρτης, εάν συμ
βαίνει μια φορά και πάει και καλά, εντάξει. 
Εάν έχουμε Μάρτηδες κάθε χρόνο, κάποιος 
απ' αυτούς τους Μάρτηδες, θα οδηγήσει σε 
πολεμική σύγκρουση και δεν υπάρχει αμφι
βολία ότι πρέπει να καταβληθεί κάθε προ
σπάθεια και από τις δυο πλευρές, ώστε να 
αποφευχθεί μια πολεμική σύγκρουση, βέ
βαια, ποτέ σε βάρος της εθνικής κυριαρ
χίας μας.

Ασφαλώς όχι. Ούτε απαιτούμε από την 
άλλη πλευρά να παραδώσει κάποιο κομμάτι 
της εθνικής της κυριαρχίας. Υπάρχει ένα κα
θεστώς στο Αιγαίο, νομικά κατοχυρωμέ
νο και αυτό το καθεστώς πρέπει να γίνει 
σεβαστό.

Όπως θα θυμάστε, το τονίζω, αμέσως ύ
στερα από τα γεγονότα αυτά του Μάρτη, 
εγώ πήρα την πρωτοβουλία, με βασική σκέ
ψη ότι δεν πρέπει να έχουμε κι άλλο Μάρ
τη, να ξεκινήσουμε τη διαδικασία προσφυ
γής στη Χάγη, για την οριοθέτηση της υφα
λοκρηπίδας του Αιγαίου.

Ανταλλάξαμε μηνύματα. Το μήνυμα είναι 
ένα ανυπόγραφο κείμενο που δεν έχει ούτε 
αποδέκτη ούτε αποστολέα. Είναι μια από τις 
συνήθειες της εποχής στις διπλωματικές 
σχέσεις -  μιλάει στη διπλωματία για «ΝΟΝ 
PAPER», για «μη κείμενο», για «SPEA
KING NOTES», δηλαδή γραμμένα μεν αλ
λά «προφορικά», όπου το γραπτό δεν έχει 
σημασία είναι απλώς αναφορά, προφορική 
συζήτηση. Και ήταν σαφές από την πλευ
ρά της Τουρκίας, ότι πρώτον, δεν ενδιεφέ- 
ρετο τόσο -  ας το βάλω έτσι -  να λύσει το 
πρόβλημα της οριοθέτησης με προσφυγή 
στη Χάγη -  χωρίς να το έχει αποκλείσει -  
και δεύτερον, ότι ήθελε διάλογο και σε ευ
ρύτερο φάσμα, πέραν του νομικού θέματος 
της υφαλοκρηπίδας. Εγώ έστειλα τέσσερα 
μηνύματα, πήρα τρία. Το τέταρτο -  υποτί
θεται -  έγινε προφορικά στο Νταβός.

■ Μη πόλεμος
Ό ταν πήγα στο Νταβός, ποια ήταν η ελ

πίδα μου, ποιος ήταν ο βασικός στόχος; Κα
τά κύριο λόγο, ήταν ο αποκλεισμός του πο
λέμου ως μέσου επίλυσης οιουδήποτε θέ
ματος. Εκείνο το οποίο με εντυπωσίασε, ή
ταν ότι και ο Οζάλ ήρθε με αυτό κυρίως το 
στόχο. Από την πρώτη στιγμή, δηλώσαμε 
και οι δυο, στο πλαίσιο του διαλόγου, ότι 
δεν επρόκειτο να λυθεί οποιοδήποτε θέμα, 
στο Νταβός.

Αλλά στο Νταβός, επήλθε συμφωνία ειλι
κρινής -  τουλάχιστον έτσι την εκτιμώ εγώ
— αποφυγής πολεμικής αναμέτρησης. Αυ
τό το «μη πόλεμος», είναι το κλειδί του 
Νταβός. Όμως, υπήρχαν τρία συγκεκριμέ
να θέματα τα οποία όπως είχα σκοπό, έθε
σα. Και τα τρία αυτά συγκεκριμένα θέματα 
είναι τα εξής:
— Πρώτο, το θέμα των αγνοουμένων. Πρέ
πει να σας πω, ότι κανείς πολιτικός δεν έ
χει δουλέψει τόσο με τις επιτροπές -  και την 
κυπριακή και την ελλαδική -  όπως εγώ, όλα 
αυτά τα χρόνια. Υπάρχει μάλιστα, και κλί
μα εμπιστοσύνης και κλίμα φιλίας μεταξύ 
μας. Τους είχα καλέσει το Γενάρη ύστερα 
από δική τους αίτηση, 13 Γενάρη, επειδή 
γνώριζαν ότι πιθανότατα θα συναντιόμου
να με τον Οζάλ για να θέσω εγώ το θέμα 
στον Τούρκο Πρωθυπουργό. Μου ζητήθη
κε ένα μόνον συγκεκριμένο θέμα: Ζουν, ναι 
ή όχι; Ήταν η μόνη εντολή που είχα. Δεν 
μου δόθηκαν κείμενα, δεν μου δόθηκαν κα
τάλογοι αγνοουμένων, δεν προετοιμαστή
καμε για μια λεπτομερή συζήτηση πάνω στο 
θέμα, αλλά ήταν αυτό το βασικό το οποίο 
και έθεσα. Η απάντηση του κ. Οζάλ είναι: 
Ειλικρινά, σας πληροφορώ ότι δεν υπάρχει 
κανείς στην Τουρκία. Δεν δεσμεύομαι, όμως, 
σε ό,τι αφορά τη δυνατότητα να υπάρχει 
στο Βόρειο τμήμα της Κύπρου. Αυτή ήταν 
η πλήρης απάντηση του κ. Οζάλ.

Μετά την επιστροφή μου, όπως ξέρετε, 
μπήκε το θέμα των αγνοουμένων ξανά. Συ
ναντήθηκα αμέσως με την ελλαδική επιτρο
πή, η οποία μου ζήτησε κάτι καινούργιο, κά
τι διαφορετικό. Δηλαδή, με βάση κάποιον 
κατάλογο συλληφθέντων -  που έχουν και 
φωτογραφηθεί μάλιστα -  να ερωτήσω για 
την τύχη του καθενός, τι μπορούν να μας 
πουν για την τύχη του καθενός. Αυτό ανέ
λαβα να το κάνω στην επόμενη συνάντηση 
η οποία θα γίνει στα πλαίσια της Διάσκεψης 
Κορυφής του ΝΑΤΟ. Γι' αυτό το θέμα θα ε
πανέλθω. Το θέμα αυτό δεν μπορεί να κλεί
σει μέχρις ότου εξακριβωθεί η τύχη των 
Κυπρίων και Ελλαδιτών αγνοουμένων.
— Το δεύτερο θέμα για το οποίο είχα πάει, 
ήταν βεβαίως η υφαλοκρηπίδα. Και ο Οζάλ 
απήντησε με ειλικρίνεια, λέγοντας ότι με βά
ση τις δικές του πληροφορίες, η Χάγη θα α
ποφάσιζε με βάση το Διεθνές Δίκαιο και όχι 
την αρχή της ευθυδικίας (EQUITE) που ση
μαίνει ότι θα έμενε περίπου ένα 8% της υ
φαλοκρηπίδας του Αιγαίου για την Τουρκία.
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Και μου είπε, κάτω από αυτές τις συνθήκες, 
πώς μπορώ να πάω στη Χάγη; Και επρότεινε 
άλλες δυνατότητες. Δεν έχουν σημασία, με 
την έννοια ότι δεν αποδέχθηκα καμιά από 
τις προτεινόμενες άλλες πορείες. Συμφω
νήσαμε ότι το θέμα δεν ελύθη.

Υπάρχει επομένως σήμερα το θέμα της ο- 
ριοθέτησης της υφαλοκρηπίδας, όπως υ
πήρχε και πριν. Τουλάχιστον όμως, μπορέ
σαμε να μιλήσουμε και να καταλάβουμε τους 
λόγους για τους οποίους ο ένας σκέπτεται 
έτσι και ο άλλος σκέπτεται αλλιώς. Βεβαίως,

τεράστια ευκαιρία για να ανοίξουν τελείως 
οι δρόμοι, να καθαρίσει τελείως ο ορίζοντας. 
Ο κ. Οζάλ δεν μου απάντησε σ' αυτό και ε
πομένως, μπορώ να πω ότι και αυτό παρα
μένει ένα από τα εκκρεμή θέματα. Δεν μπο
ρώ να προβλέψω την οριστική στάση του κ. 
Οζάλ αργότερα, αλλά θεωρώ θετικό το γε
γονός ότι δεν απερρίφθη η πρόταση που 
έκανα.

Πρέπει να πω ότι σε ό,τι αφορά τα θέμα
τα τα μειονοτικά και κυρίως σε ό,τι αφορά 
τα θέματα της Κωνσταντινούπολης, δεν υ

Ο  βασικός στόχος του Νταβάς ήταν ο αποκλεισμός 
του πολέμου ως μέσου επίλυσης οιουδήποτε θέματος

τόνισα το εξής στον κ. Οζάλ: Ό τ ι σύμφω
να με την πρόσφατη νομολογία του Διε
θνούς Δικαστηρίου της Χάγης, έχει χρησιμο
ποιηθεί η αρχή της ευθυδικίας (EQUITE) και 
επομένως, ότι και η Ελλάδα προτείνοντας 
προσφυγή στη Χάγη, παίρνει κάποιον κίν
δυνο, κάποιο ρίσκο και κατά συνέπεια, θα 
έπρεπε και εκείνοι να πάρουν κάποιο ρίσκο.

Το επόμενο θέμα που έθεσα, ήταν το Κυ
πριακό. Βασική μου αρχή από την οποία 
δεν ξεφύγαμε ποτέ, είναι ότι το Κυπρια
κό είναι θέμα όχι ελληνοτουρκικό, αλλά θέ
μα των Ηνωμένων Εθνών, θέμα εισβολής 
και κατοχής.

Όμως, υπάρχει μια διεθνής πτυχή του θέ
ματος -  όχι μία, αρκετές, αλλά μια βασικά. 
Είναι η κατοχή, είναι η παρουσία κατοχικών 
στρατευμάτων. Και αυτό μας αφορά, είτε ως 
εγγυήτρια δύναμη, αν θέλετε, είτε ως τη μη
τρόπολη του ελληνισμού -  μιλάμε με εθνι
κή έννοια ελληνισμού -  και τέλος πάντως 
ως απλό μέλος, χώρα -  μέλος των Ηνωμέ
νων Εθνών, έχουμε δικαίωμα να μιλήσουμε 
γι' αυτή τη διεθνή όψη. Η Ελλάδα, δίνει 
προτεραιότητα στην επίλυση των διεθνών 
πτυχών του Κυπριακού, στην αποχώρηση 
των στρατευμάτων κατοχής και των εποίκων 
και την εξασφάλιση αποτελεσματικών εγγυ
ήσεων για την Κυπριακή Δημοκρατία.

Αλλά δεν ήθελα να κάνω τίποτα στο θέ
μα, χωρίς να έχω την απόλυτη προηγουμέ
νως έγκριση του Προέδρου της Κυπριακής 
Δημοκρατίας.

Πράγματι με επεσκέφθη ο κ. Ιακώβου και 
συμπέσαμε απολύτως -  είναι όχι περίεργο 
βέβαια -  στο τι μπορούσα, τι έπρεπε να κά
νω στο Νταβός.

Η πρόταση η οποία έγινε, είναι πληρέστε
ρη από όλες τις άλλες που έχουν γίνει πο
τέ: Απόσυρση των στρατευμάτων κατοχής, 
ταυτόχρονη διάλυση της Εθνοφρουράς, 
δημιουργία ενιαίας αστυνομίας, σε ορισμέ
να ποσοστά τα οποία δεν συζητήθηκαν -  
πόσοι Ελληνοκύπριοι, πόσοι Τουρκοκύ
πριοι -  τις δαπάνες τις οποίες μπορούσε 
να αναλάβει πλήρως η Κυβέρνηση της Κύ
πρου.

Και ήταν μια πάρα πολύ σημαντική κίνη
ση αυτή και μάλιστα του είπα ότι ήταν μια

πάρχει καμιά αμφιβολία ότι υπήρξε πλή
ρης ανταπόκριση από την πλευρά του κ.
Οζάλ, ο οποίος ήρε το Διάταγμα του 1964 
που αφορά τη διαχείριση και τις περιουσίες 
των Ελλήνων. Πράγματι, το έκαμε αυτό ήδη.

Οι νομικοί μας του υπουργείου Εξωτερι
κών και οι υπουργοί με νομικές σπουδές δεν 
είναι σε θέση ακόμη να προσδιορίσουν ποιες 
ακριβώς θα είναι οι συνολικές συνέπειες της 
άρσης αυτού του Διατάγματος, πώς ακρι
βώς θα εφαρμοσθεί και επομένως αυτή τη 
στιγμή που σας μιλώ, δεν μπορώ να γνω
ρίζω, εάν αυτό αποτελεί μια κίνηση που 
μας ικανοποιεί πλήρως ή όχι.

Πέραν αυτών όλων, συμφωνήθηκε η δη
μιουργία κάποιας Επιτροπής, ελέχθη, αλλά 
για μένα καλύτερα ενός Επιμελητηρίου Εμ- 
ποροβιομηχανικού μεταξύ Ελλάδας και 
Τουρκίας. Οι δικοί μας οι βιομήχανοι έχουν 
ενθουσιαστεί κυριολεκτικά, γιατί βλέπουν 
μεγάλες δυνατότητες. Ήδη με την Τουρκία, 
ξέρετε, οι εμπορικές μας σχέσεις είναι πολύ 
καλές.

Μιλήσαμε και για μια άλλη Επιτροπή, το 
επίπεδο της οποίας δεν έχουμε ξεκαθαρίσει, 
η οποία θα εξετάζει τη δυνατότητα επίλυ
σης κάποιων θεμάτων. Όχι των μεγάλων θε
μάτων τα οποία απαιτούν άμεση επαφή δι
κή μου με τον κ. Οζάλ, αλλά πρέπει να σας 
πω, ότι στα πλαίσια του ΝΑΤΟ π.χ. υπάρ
χουν δεκάδες θεμάτων, όπου θα μπορού
σαν και οι δυο να βελτιώσουν τη θέση τους. 
Δηλαδή, υπάρχουν δυνατότητες, όχι επίλυ
σης κανενός θέματος όπως είναι ο εναέριος 
χώρος της Ελλάδας κ.λπ. -  δεν έχουμε δια- 
πραγματευθεί τέτοια πράγματα -  αλλά υ
πάρχουν μικρά σημαντικά επανερχόμενα θέ
ματα, όπως ξέρει ο υπουργός Εθνικής Άμυ
νας, όπως ξέρει ο υπουργός Εξωτερικών. Υ
πάρχει σωρεία τέτοιων θεμάτων και εκεί 
μπορούμε κατ' αρχήν να προχωρήσουμε.

■ Η ζωή θα δείξει
Όμως, ξέρετε, το βαθύτερο νόημα όλης 

αυτής της ιστορίας είναι η απόφαση να μην 
προβοκάρουμε ούτε ο ένας ούτε ο άλλος
κατά τρόπο που μπορεί να οδηγήσει σε πο
λεμική σύγκρουση. Θα μου πείτε: «Ωραία, α

ποκλείεις κατά συνέπεια να συμβεί κάποτε 
κάτι;». «Όχι». Όπως είπα και στο Νταβός, 
η ζωή θα δείξει. Αλλά γεγονός είναι ένα. Αυ
τό ήταν το κύριο μοτίβο: Θέματα δεν λύθη
καν. Διαπραγμάτευση δεν υπήρξε. Υπήρξε 
μόνον μια δέσμευση των δυο Πρωθυπουρ
γών -  παρακαλώ αυτό να το υπογραμμίσε
τε, χωρίς να θέλω να το επεξηγήσω. Υπήρ
ξε συμφωνία των δυο Πρωθυπουργών για 
την αποφυγή πολεμικής βίας.

Είπαμε βέβαια, και άλλα πράγματα, όπως 
ότι πολλά από τα συμβάντα στην περιοχή, 
είναι έργο ουσιαστικά, ξένων δυνάμεων οι 
οποίες ξέρουν να χειρίζονται τις μεταξύ μας 
αντιθέσεις, για να μπορούν να ελέγχουν και 
τις δυο χώρες. Σ' αυτό πλειοδότησε ο κ. Ο
ζάλ, σ' αυτή την τοποθέτηση, αλλά και εγώ, 
διότι τα έχουμε πει αυτά τα πράγματα πολ
λές φορές. Δικαιώνονται οι θέσεις του ΠΑ- 
ΣΟΚ πάνω στο θέμα αυτό.

Ειλικρινά πιστεύω ότι μπήκαμε σε μια νέα 
περίοδο. Δεν μπορώ να αποκλείσω ότι κά
ποιοι, κάπου, δεν θα κάνουν κάποια προ
βοκάτσια για να δημιουργηθεί πάλι ένα κλί
μα αναμέτρησης. Ελπίζω όχι. Και μεις θα κά
νουμε το κατά δύναμη, όπως έχω κάθε λό
γο να πιστεύω ότι και ο Οζάλ θα κάνει το 
κατά δύναμη.

Πρέπει να πω για τον Οζάλ, ότι είναι τε- 
χνοκράτης και ενδιαφέρεται για την ανάπτυ
ξη της τουρκικής οικονομίας και την εισδο
χή στον ευρωπαϊκό χώρο. Με τις ευλογίες 
του ΠΑΣΟΚ υποστήριξαν κάποιοι, αλλά θά- 
πρεπε να πουν καλύτερα, με τις ευλογίες 
της Γερμανίας. Διότι το ΠΑΣΟΚ, μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί ως άλλοθι γιατί δεν μπήκε 
η Τουρκία, αλλά πρέπει να πω ότι οι κατ' 
εξοχήν Ευρωπαίοι, η Γερμανία στην περί
πτωση αυτή είναι εκείνη που θα μπλοκά- 
ρει κάτι τέτοιο.

Υπάρχει ένα θέμα ακόμα. Εμείς δεν έχου
με υπογράψει, όπως ξέρετε, τη συμφωνία 
Σύνδεσης Τουρκίας -  ΕΟΚ, διότι μπήκαμε 
στην ΕΟΚ μετά τη συμφωνία Σύνδεσης 
Τουρκίας -  ΕΟΚ. Και σύμφωνα με τους κα
νονισμούς, πρέπει και εμείς να υπογράψου
με. Ο εκπρόσωπός μας υπουργός, έχει πολ
λές φορές διατυπώσει την εξής θέση: Ό τ ι 
εμείς μπορούμε να υπογράψουμε τη Σύν
δεση -  δεν μιλώ για την ένταξη, είναι άλ
λο θέμα που υφίσταται -  όταν λυθεί ικα
νοποιητικά το θέμα των περιουσιών των 
Ελλήνων της Κωνσταντινουπόλεως. ΓΓ αυ
τό έχει τεράστια σημασία η ακριβής έννοια 
της άρσης του Διατάγματος του '64. Όμως, 
υπάρχει χρόνος, γιατί το θέμα της Σύνδεσης 
επανέρχεται προς τα μέσα ή τέλη Απριλίου. 
Έχουμε χρόνο.

Προσωπικά, πρέπει να πω ότι είμαι πο
λύ ικανοποιημένος και ότι αν δεν υπάρξουν 
«πεπονόφλουδες», θα μπορέσουμε για πο
λύ μακρό χρόνο να έχουμε το αίσθημα ει
ρήνης και ασφάλειας. Και αυτό χωρίς καμιά, 
είτε από τη μια πλευρά είτε από την άλλη, 
παραχώρηση. Δεν υπάρχει καμιά ειδική συμ
φωνία.
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Ο Πρωθυπουργός ενημερώνει 
το Υπουργικό Συμβούλιο

Ηττιστρέφοντας από το Νταβάς της Ελβετίας ο Πρωθυπουργός ενημέρωσε 
το Υπουργικό Συμβούλιο, για τη συνάντηση που είχε εκεί με τον Τούρκο 
ομόλογό του.

Ο Πρωθυπουργός είπε ότι «προσέρχεται σ' αυτή τη συνεδρίαση του Υπουρ
γικού Συμβουλίου με αισθήματα χαράς αλλά ταυτόχρονα έχοντας πλήρη 

συνείδηση πόσο σημαντικές θα είναι οι εξελίξεις στο μέλλον για τις σχέσεις των δύο χωρών. 
Ξεκίνησα για το Νταβάς χωρίς να υπάρχει οποιαδήποτε ελπίδα ή πρόθεση ότι πρόκει
ται εκεί να λύσουμε οποιοδήποτε θέμα. Η ελπίδα η οποία υπήρχε, ήταν να εξασφαλί
σουμε ειρηνική πορεία, να εξασφαλίσουμε ότι δεν θα υπάρξει χρήση βίας, ότι θα έχουμε 
τη δυνατότητα να βγάλουμε από την περιοχή μας ένα σκοτεινό νέφος που την καλύ
πτει, δηλαδή να βγάλουμε από την περιοχή μας την πιθανότητα πολέμου.

Ορισμένοι αμφισβήτησαν στο παρελθόν όταν τους το λέγαμε ότι φθάσαμε στο χείλος 
του πολέμου. Αν διαβάσουν τώρα την ανακοίνωση που έκαναν οι δυο πλευρές, ίσως 
καταλάβουν πόσο άδικο είχαν. Μια ήταν η αποστολή που είχαμε για το Νταβάς:

Να φτιάξουμε με τη συνεργασία και της άλλης πλευράς ένα είδος συμφώνου μη πολέ
μου, ένα σύμφωνο ειρήνης.

Ο περασμένος Μάρτης υπήρξε καθοριστικός για να καταλάβουμε όλοι ξεκάθαρα ότι 
η Ελλάδα είναι πάντοτε έτοιμη και θα είναι έτοιμη να προστατεύει τα δικά της δίκαια. 
Ταυτόχρονα, ο Μάρτης έδειξε ότι δεν θα πρέπει να επαναληφθεί τέτοιου είδους κρίση, 
γιατί κανείς δεν ξέρει αν ξανασυμβούν τέτοια γεγονότα, πού θα οδηγηθούμε. Αν συμβεί 
κάτι τέτοιο μια άλλη φορά ίσως τελειώσει με πόλεμο».

Από την πλευρά του ο Πρωθυπουργός της Τουρκίας Τουργκούτ Οζάλ δήλωσε ότι δεν 
περίμενε λύσεις από τις συναντήσεις του με τον Έλληνα Πρωθυπουργό. Ο κ. Οζάλ είπε 
ότι στόχος του είναι να ξεκινήσει μια ειρηνική πορεία στις σχέσεις των δυο χωρών. Ο 
κ. Οζάλ επίσης είπε ότι θα χρειαστούν τρία έως πέντε χρόνια για να διαμορφωθεί ένα 
κλίμα εμπιστοσύνης. Ο Πρωθυπουργός είπε ότι τόσο ο ίδιος όσο και ο κ. Οζάλ έχουν 
μια μακροχρόνια προοπτική για διαμόρφωση αυτών των σχέσεων και ότι πολλά εξαρ- 
τώνται από το πώς θα λειτουργήσουν οι δύο επιτροπές οι οποίες θα θέτουν υπόψη των 
δύο Πρωθυπουργών τα συμπεράσματα από τις συζητήσεις τους».

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στην πρόταση που έκανε για αποστρα
τιωτικοποίηση και από τις δυο πλευρές στην Κύπρο και είπε ότι εξέφρασε εκεί και τις 
απόψεις σ' αυτό το θέμα της σημερινής πολιτικής ηγεσίας της Κύπρου.

Ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στο θέμα της υφαλοκρηπίδας και είπε ότι έθεσε την 
πρόταση όπως τη γνωρίζετε, αλλά η τουρκική πλευρά δεν επείσθη ότι αυτή είναι η λύ
ση. Πάντως, αυτό είναι ένα θέμα το οποίο θα απασχολήσει τη μία από αυτές τις δύο 
επιτροπές, οι οποίες θα δημιουργηθούν.

Αναφερόμενος στα γεγονότα της Κομοτηνής, ο Πρωθυπουργός είπε ότι ο κ. Οζάλ τα θεω
ρεί ως προβοκάτσια για να μην γινόταν το Νταβάς και ότι ο κ. Οζάλ πρόσθεσε επίσης σε κά
ποια στιγμή των συζητήσεών τους, ότι «μας έχουν επιλέξει άλλοι για να είμαστε εχθροί».

Επίσης, σε μια ιστορική αναδρομή που έκανε ο κ. Οζάλ για τις ελληνοτουρκικές σχέ
σεις είπε ότι στην Κύπρο δεν υπήρχε πρόβλημα μεταξύ των δύο Κοινοτήτων ως εκείνη 
τη στιγμή που ανακατεύθηκαν άλλοι.

Ο Πρωθυπουργός είπε ότι θα προσπαθήσουμε στα επόμενα χρόνια να υπάρξουν τέ
τοια μέτρα εμπιστοσύνης, ώστε ποτέ να μην είναι δυνατόν να ανακοπεί μια πορεία ειρή
νης που τώρα αρχίζει. Είναι απόφαση δική μας, είναι δέσμευσή μας αυτή η ειρηνική πο
ρεία. Όλα αυτά όμως δεν σημαίνουν ότι θα μειωθεί η προσπάθειά μας για την προστα
σία της ειρήνης, γιατί η ασφάλεια και η θωράκιση του έθνους είναι πρωταρχικός μας στό
χος. Είναι δέσμευσή μας η ειρηνική πορεία αλλά δεν ξεχνούμε ποτέ ότι στις διεθνείς σχέ
σεις υπάρχει πάντοτε μια ρευστότητα. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο λαός μας έδειξε το 
Μάρτη ότι είναι έτοιμος να κάνει κάθε θυσία για την πατρίδα. Θέλουμε την ειρήνη -τόνισε 
ο Πρωθυπουργός- χωρίς ποτέ όμως να απεμπολούμε τα δικαιώματά μας.

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός, είπε ότι «πρέπει να είμαστε προσεκτικοί, γιατί μπο
ρεί σε κάποια στιγμή να υπάρξουν προβοκάτσιες. Δεν ξέρω από πού μπορούν να προ
έρχονται αυτές οι προβοκάτσιες.

Προς το παρόν η ελπίδα μας είναι ότι θα προχωρήσουμε ειρηνικά. Δεν έκλεισε το βι
βλίο, τώρα άνοιξε».

Ο Πρωθυπουργός είπε επίσης ότι διαπίστωσε ότι «η τουρκική πλευρά είναι ειλικρινής 
στο ότι θέλει μια πορεία ειρήνης. Η ζωή θα δείξει όμως το πού θα οδηγηθούν οι σχέσεις 
των δύο χωρών».

- ---------------------  )

Οι προτάσεις 
του Έλληνα 

Πρωθυπουργού
•  Αποστρατιωτικοποίηση της Κύ
πρου.
•  Σύνταξη συνυποσχετικού.

Δυο ζητήματα έθεσε ο Πρωθυ
πουργός κατά τη συνάντησή του 
με τον Πρωθυπουργό της Τουρ
κίας.
•  Την πλήρη αποστρατιωτικοποί
ηση της Κύπρου με την αποχώρη
ση όλων των στρατευμάτων της 
Τουρκίας και της Ελλάδας από το 
νησί μέσα στις διαδικασίες του ΟΗΕ 
και
•  Τη σύνταξη συνυποσχετικού 
κοινής προσφυγής στο διεθνές δι
καστήριο της Χάγης για την επίλυ
ση του νομικού θέματος της οριο- 
θέτησης της υφαλοκρηπίδας στο 
Αιγαίο, με βάση το εθιμικό και το 
συμβατικό δίκαιο.

Και στα δύο αυτά θέματα η θέση 
της Ελλάδας δεν είναι παρά η εφαρ
μογή των αποφάσεων των Ηνωμέ
νων Εθνών και η εφαρμογή του διε
θνούς δικαίου και πρακτικώς, τα ο
ποία ακριβώς αντιστρατεύεται η 
πολιτική της Άγκυρας.

Οι δύο αυτές προτάσεις του Έλ
ληνα πρωθυπουργού φέρνουν την 
Τουρκία προ των ευθυνών της και 
παρουσιάζουν στη διεθνή κοινή 
γνώμη την πραγματική κατάσταση 
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις κα
θώς αντικειμενικό καταδεικνύεται η 
επιθετική και επεκτατική τουρκική 
πολιτική.
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Ο πρωτοπόρος της

Η συνάντηση του Νταβάς αποτελεί αναμφισβήτητα γε
γονός καθοριστικής σημασίας στις σχέσεις των δύο 
χωρών. Είναι μια ακόμα τεράστια ειρηνευτική πρωτοβουλία 
του Πρωθυπουργού που διαμορφώνει ένα κλίμα αισιοδοξίας, 

ένα κλίμα ειρήνης στην ταραγμένη περιοχή μας.

Είναι γνω στό παγκοσμ ίω ς π λέον ό 
τ ι ο π ρω θυπ ουργός Ανδρέας Παπαν- 
δρέου είνα ι πρωτοπόρος τη ς  ε ιρ ή 
νης και ότ ι κάθε φ ορά  κάνει τ ις  σω
στές και π ροσ εκτικές πράξεις. Γι' α υ 
τό  και η π ο λ ιτ ική  αυτή θα επ ικυρω 
θεί και θα εγκριθεί και πάλι από τον  
ελληνικό λαό και στις επόμενες εκλο
γές.

ΜΙΑ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΘΝΙΚΗ 
ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ

Ο  ελλην ικός λαός ύστερα από δεκα
ετίες ανησυχιών γ ια  μια π ιθανή επ ιδε ί
νωση των σχέσεων Ελλάδας - Τουρκίας, 
που θα μπορούσε να έχει απρόβλεπτες 
και καταστρεπτικές συνέπειες, δια ισθά
νετα ι τώ ρα ότι η χώρα μας γ ίνετα ι π ιο  
ισχυρή και π ιο  ασφαλής.

Η Α θήνα και η Ά γ κ υ ρ α  δρομολο
γούν  δ ια φ ορετικές  εξελ ίξε ις  σ τις με
ταξύ τους σχέσεις και δημ ιουργούν έ
να π λα ίσ ιο  σ υνεργασ ίας που μόνο 
προς όφ ελος τω ν δυο λαών μπορεί να 
αποδειχθεί.

Ο  Γεώργιος Π απ ανδρέου συνήθιζε 
να λέει ότ ι «αν οι Τούρκοι εισέλθουν 
στο φ ρενοκομείο  θα το υς  α κολουθή
σουμε». Και εννοούσε ότι αν η Ά γ κ υ 
ρα προκρ ίνει την  π ολεμ ική  αναμέτρη
ση, η Ελλάδα δεν θα  διστάσει να υπ ε
ρασπ ιστεί τα  σύνορά της με τον ίδιο 
τρόπο.

Η π ο λ ιτ ική  αυτή ακολουθήθηκε με 
συνέπ εια  από τη ν  Κυθέρνηση του ΠΑ- 
ΣΟΚ.

Η π ολ ιτική  αυτή είχε άμεσες επ ιπ τώ 
σεις σ την Ά γ κ υ ρ α . Και οι επ ιπ τώ σεις 
αυτές συμπ υκνώ νοντα ι στη δ ια λλα κτ ι
κή στάση του  Τούρκου π ρω θυπ ουρ
γού Τ. Ο ζάλ, που π ήγε στο Ν ταθός α 
π οφασισμένος να μιλήσει σε μια άλλη 
γλώσσα στον Ανδρέα Παπανδρέου. Τη 
γλώσσα τη ς  ε ιρην ικής δ ιευθέτησης κά
θε εκκρεμότητας.

Διαπ ιστώνουμε λοιπόν, ότι, τα  τελευ
τα ία  χρόνια  κλείνουν ένα - ένα τα  θέ
ματα  τω ν σχέσεών μας με τ ις  γ ε ιτο ν ι
κές χώρες Αλβανία , Τουρκία, Βουλγα

ρία. Και είνα ι α υ τό  μια ιστορική εθν ι
κή κατάκτηση. Είναι το  αποτέλεσμα  
μιας σ ταθερής Ελληνοκεντρικής Εξω
τερικής Πολιτικής.

ΜΑΡΤΗΣ 1987 - 
ΝΤΑΒΟΣ

ΚΑΙ «ΜΗ ΠΟΑΕΜΟΣ»
Σ το  Νταθός, καταδείχθηκε πόσο 

πραγματικός, αληθινός, τρομακτικά  με
γάλος ήταν ο Μ άρτης του  1987, και πό
σο μικρή, ευτελής, τ ιπ ο τέν ια  είνα ι η 
Νέα Δ ημοκρατία  που τόλμησε -  μ ε τά  
χείλη του  αρχηγού τη ς  -  να χαρ α κτη 
ρίσει «θέατρο» την  τέλε ια  και πλήρη κι
νητοπ οίηση των Ενόπλων Δυνάμεων 
της χώρας, που τ ις  έφερε αστραπ ια ία , 
π άνοπ λες και π ανέτο ιμες στα  εθνικά

σύνορα. Ό τα ν  ολόκληρο το  έθνος 
προχωρούσε με ενθουσιασμό στο δρό
μο του  χρέους και με θεθα ιότητα  γ ια  το 
σωστό π ου π ρ ά ττε ι, ο κ. Μ ητσ οτάκης 
μ ιλούσε γ ια  «θέατρο». Α υτός είνα ι ο «ε
θνικός» ηγέτης, α υτή  είναι η συνείδη
ση τη ς  εθνικής ευθύνης του.

Τα γ εγονό τα  όμως του  Μ άρτη  του 
1987 υπήρξαν καθορ ισ τικά  γ ια  το  μέλ
λον τω ν σχέσεων ανάμεσα σ τις δύο χώ
ρες.

Εκείνος λο ιπ όν ο Μ άρτης έφερε το 
Νταθός. Και θέθαια το  Νταθός δεν έλυ
σε τη ν  κρίση, α λλά  τη ν  εκτόνωσε. Δεν 
έκλεισαν τα  προβλήματα. Βγήκαν όμως 
οι σφα ίρες από τη  θαλάμη των όπλων. 
Κι α υ τό  είναι κάτι. Είναι μια καλή αρχή 
γ ια  το  καλύτερο που μπορεί ν' ακολου
θήσει.

Το «μη πόλεμος, αλλά ειρηνική πο-

ΕΙΡΗΝΗΣ
ρεία» που δεν είνα ι λόγο ς  κενός αλλά 
π ρο ϊόν ισ τορ ικής αναγκα ιό τη τα ς, γεν 
νάει αγαθές ελπ ίδες γ ια  περαιτέρω  
π ροσέγγιση τω ν σχέσεων τω ν δυο χω
ρών.

ΕΛΑΑΔΑ -  ΤΟΥΡΚΙΑ: 
ΒΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΦΕΣΗ
ΒΗΜ Α σημαντικό  -  π ου ελπ ίζετα ι ότι 
ανο ίγε ι το  δρόμο γ ια  επ όμενα  και ση
μαντικότερα  βήματα -  απ οτελούν  η 
συνάντηση και οι συνομιλίες του Έλλη
να Πρωθυπουργού Ανδρέα Παπανδρέ
ου με τον  Τούρκο ομ όλογό  του  στο 
Νταθός.
ΒΗΜ Α θετικό  π ου συγκεντρώ νει το  εν
δ ιαφέρον και τη ν  προσοχή, όχι μόνο 
τω ν δύο μερών, αλλά  και τω ν ξένων 
π αρατηρητώ ν, καθώς οι σχέσεις Ελλά
δας - Τουρκίας έχουν, εκτός από τις  ε
θνικές, και δ ιεθνείς προεκτάσεις.
ΣΤΑ πρώ τα συμπ εράσματα  γ ια  μια συ
νάντηση που μπορεί να αποδειχθεί ι
σ τορ ική , σ υγκαταλέγο ντα ι τα  ακόλου
θα:
•  ΠΡΩΤΟ, ο Έ λληνας Π ρω θυπ ουρ

γός προχώρησε με γεννα ιότητα  στη συ
νάντηση αυτή, χωρίς να συνέχεται από 
υπερβολική αισ ιοδοξία και χωρίς να του 
δ ιαφεύγει πόσο δύσκολο είνα ι το  εγχεί
ρημα που αναλαμβάνει.
•  ΔΕΥΤΕΡΟ, χωρίς να υπερεκτιμώ ντα ι 
τα  απ οτελέσματα  της π ρώ της ουσ ια
σ τικής επ αφ ής σ το Νταβός, πρέπει να 
επ ισημανθεί ότ ι οι σχέσεις τω ν δύο χω
ρών, απεγκλω βίζονται από την  ένταση 
και την, ά λλοτε  συγκαλυμμένη και ά λ 
λοτε απ ροκάλυπ τη , εχθρό τητα  που 
δεν επ έτρεπ ε έως τώ ρα καμ ιά  άμεση, 
εκ του σύνεγγυς, συνομιλία τω ν ηγετών 
τους.
ΜΕ δυο λόγια , το  πρώτο βήμα έγινε και 
η λελογισμένη α ισ ιοδοξία  δ ικα ιολο γε ί
τα ι. Ο  χρόνος όμως, όπως ε ίπ ε ο Πρω
θυπ ουργός, είνα ι εκείνος π ου θα δε ί
ξει γ ια  τα  υπ όλο ιπ α.

Το «μη πόλεμος, αλλά ειρηνική πορεία» δεν είναι λόγος 
κενός, αλλά προϊόν ιστορικής αναγκαιότητας, γεννάει 

αγαθές ελπίδες για περαιτέρω προσέγγιση των σχέσεων
των δύο χωρών
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Δηλώσεις Τουργκούτ Οζάλ
Κλίμα συνεννόησης

υνομ ιλ ία  με Έ λληνες δημοσ ιογράφ ους είχε ο Τ ουργκο ύτ Ο 
ζάλ στη δ ιάρκεια  της οπ οίας, σ τα  π λα ίσ ια  τω ν γνω στώ ν α- 
πόψεώ ν του , προχώρησε σε ενδ ιαφ έρουσες επ ισημάνσεις, 
όπω ς σημειώ θηκαν σ τον ελλην ικό  τύπ ο:
Ο  κ. Ο ζά λ  μεταξύ άλλω ν είπε:

•  Τα θέματα  των ελληνοτουρκ ικώ ν διαφορώ ν πρέπει να τα  δούμε σε 
μια ισ τορ ική π ροοπ τική , γ ια τ ί όπως απ οδείχθηκε και σ την πρόσφατη 
κρίση του  Μ α ρτίου  τα  προβλήματα  έχουν σω ρευθεί επ ί 35 χρόνια , χω
ρίς να καταβληθούν ενδιάμεσες π ροσπ άθειες γ ια  την  επ ίλυσή τους.
•  Α υτό  που επετεύχθη στο Νταβός είνα ι η δημ ιουργ ία  ενός κλ ίματος 

" συνεννόησης μεταξύ των δυο χωρών. Βεβαίως, ο κ. Παπανδρέου υπήρξε
ένας σκληρός συνομ ιλητής, αλλά  μαζί του  μπορεί κανείς να προχω ρή
σει σε μια σωστή δ ιαπ ραγμάτευση.
•  Για το  θέμα τω ν ελληνικώ ν περ ιουσ ιώ ν η τουρκ ική  π λευρά  είχε ήδη 
προχωρήσει σε μια π ροεργασ ία  γ ια  άρση του  σ χετικού νόμου αλλά  η

ί ελληνική κυβέρνηση, με τη  στάση τη ς  σ το  ζήτημ α  τη ς  το υ ρκ ική ς  έντα 
ξης σ την ΕΟΚ δυσχέρανε τη ν  τελ ική  απόφαση.
•  Η Ελλάδα δεν είνα ι εκείνη που φέρνει τα  κύρια  εμπ όδια  σ την έντα 
ξη τη ς  Τουρκίας, σ την ΕΟΚ, όπως το ν  έπεισε ο κ. Παπ ανδρέου. Ό τ α ν  
δε αρχίσουν οι δ ιαπ ραγματεύσ εις η Ά γ κ υ ρ α  θα διαπ ιστώ σει π ο ιο ι ε ί
ναι υπέρ και π ο ιο ι κατά. Η ελληνική  π λευρά  π άντω ς αναμένετα ι ότι 
θα άρει π ολλές απ ό τ ις  ενστάσεις της.
•  Η τουρκ ική  π λευρά  θα  ήθελε να επ ανεξετασθεί το  θέμα τη ς  επ ίσκε
ψης Εβρέν σ την Κύπρο αλλά  γεν ικό τερα  οι π ο λ ιτ ικο ί τω ν δυο χωρών 
πρέπει να προσέχουν και τ ις  κ ινήσεις και τ ις  δηλώ σεις τους.
•  Τα ελληνο τουρ κ ικά  π ροβλήματα  δεν π ρόκε ιτα ι να επ ιλυθούν  από 
τη μια σ τιγμή  σ την άλλη, α λλά  ήδη δημ ιουργε ίτα ι το  κλίμα γ ια  να σ τα 
ματήσουν οι εκατέρω θεν «ενέργειες».

ί  ·  Η Κύπρος είνα ι βεβαίως ανεξάρτητη κράτος, αλλά  η Τουρκία  μπο
ξ; ρεί να δ ιαδραματίσει θ ετ ικό  ρόλο γ ια  τη  συμφ ιλίω ση και το  δ ιάλογο  

μεταξύ τω ν δύο κο ινοτήτω ν.
; ·  Ο ι σ τρα τιω τικές  επ αφ ές μεταξύ τω ν δυο χωρών είνα ι α π α ρα ίτη το

να υπ άρχουν α λλά  δεν είνα ι αναγκα ίο  να κ ινούντα ι σε π ολύ υψ ηλό ε
π ίπεδο.
•  Τέλος, ο κ. Ο ζά λ  α π έφ υγε να απ αντήσει σαφώ ς σε ερώ τηση σ χετι
κή με το  π ο ιο ι είνα ι οι ξένοι κύκλοι, οι οπ ο ίο ι επ ιδ ιώ κουν να εκμετα λ
λεύοντα ι την ελληνοτουρ κ ική  διαμάχη.

Εξάλλου ο Τούρκος π ρω θυπ ουργός δήλωσε σ την Κοινοβουλευτική 
; Ο μάδα το υ  κόμματός του  σ τις  12-1-1988 τα  εξής:

«Αν οι δυο π ρω θυπ ουργο ί υπ ογράφ αμε στο Ν ταβός κάποιες συμ
φω νίες γ ια  ένα ή δύο θέματα, θα αντιμ ετω π ίζονταν  με καχυπ οψ ία  

■ και με αντιδράσεις απ ό το υς  π ο λ ιτ ικο ύ ς  α ντιπ ά λους μας α λλά  και 
απ ό ένα μέρος του πληθυσμού. Κατά συνέπεια, εκείνο π ο υ ,π ρο έ- 

; χει είνα ι να καλλ ιεργηθεί και να ωριμάσει σ τους δυο λαούς η ιδέα ότι 
οι δύο χώρες μπ ορούν σ ιγά  - σ ιγά  να προχω ρήσουν σε κάπ ο ιες συμ- 

' φω νίες και συμβιβασμούς, χωρίς α υ τό  α ναγκα σ τικά  ν' α π οτελε ί «εθνι- 
! κή μειοδοσία».

«Δεν μπορώ να πω τ ίπ ο τα  σχετικά  με το  τ ι θα  φέρει η συνάντηση 
αυτή, α λλά  είνα ι ένα σημαντικό  βήμα».

V  ^

Δεν έκλεισε το θέμα 
των αγνοουμένων
Τι είπε ο Πρωθυπουργός 

στην επιτροπή των συγγενών
τη συνάντηση - συζήτηση 
που είχε ο Πρωθυπουργός 
στις 4/2/88 με επ ιτροπή συγ
γενών των αγνοουμένων Ελ
λήνων στρατιωτικών και Ελ

ληνοκυπρίων:
•  Εξέφρασε τη συμπαράστασή του στην 
αγωνία των οικογενειών των αγνοουμέ
νων.
•  Δήλωσε ότι το θέμα των αγνοουμένων 
ήταν το  πρώτο θέμα που έθεσε στον κ. 
Οζάλ.
•  Ανακοίνωσε ότι θα επαναφέρει το  θέ
μα στη νέα συνάντηση που θα έχει με τον 
κ. Οζάλ στις αρχές Μ αρτίου στις Βρυξέλ
λες.
•  Ζήτησε στοιχεία γ ια  τους αγνοούμε
νους ώστε να τ ' αντιτάξει στους ισχυρι
σμούς του κ.Οζάλ.
•  Επεσήμανε ότι «δεν έληξε το θέμα».

Τι έγραψαν 
οι ξένες εφημερίδες

«Ιστορική συμφωνία» χαρακτήρισαν την 
ανακοίνωση των δυο πρωθυπουργών και 
οι εφημερίδες της Ιταλίας. Η «Κοριέρε 
ντέλα Σέρα», σε τετράστηλο άρθρο της, 
διακρίνει «μια νέα φάση στις σχέσεις των 
δυο χωρών ύστερα από 40 χρόνια έντα
σης».

Οι αγγλικές και οι γαλλικές εφημερί
δες αφιέρωσαν πολύστηλα στις συνο
μιλίες των κ. Παπανδρέου και Ο ζάλ ε
νώ οι τουρκικές εφημερίδες πρόβαλαν 
το θέμα εντυπωσιακά και παράλληλα έ
καναν και δηλώσεις οι ηγέτες της αντιπο
λίτευσης.

Έτσι ο αρχηγός της αξιωματικής αντι
πολίτευσης κ. Ινονού δήλωσε ότι «ο διά
λογος είναι θετικός, όμως οι εξελίξεις βα
ραίνουν υπέρ της Ελλάδας».

Ό π ω ς είναι φυσικό οι τουρκικές εφη
μερίδες κάλυψαν σε έκταση τη συνάντη
ση του Νταβός.

Η «Μιλιέτ» χαρακτηρίζει τα αποτελέ- 
σματά της ως «ιστορική επιτυχία». Η 
«Τζουμχουριέτ» θεωρεί ότι έγινε μια επ ι
τυχημένη αρχή προς το  διάλογο.

Με ανάλογο πνεύμα είναι η ορθο
γραφία διαφόρων τουρκικών εφημερί
δων.
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